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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats. Vamos a empezar con
un minuto de silencio por el terremoto de Marruecos.

(Pausa)

I. Jurament o promesa dels nous diputats.

El primer punto del orden del día corresponde al juramento
o promesa de los nuevos diputados.

Considerando las renuncias de la Sra. Sandra Fernández i
Herranz i del Sr. Joaquim Torres i Artigues, procede que los
nuevos diputados presten promesa o juramento de acatar la
Constitución y el Estatuto de Autonomía de las Illes Balears, de
acuerdo con lo establecido en el artículo 8.1.3 del Reglamento
de la cámara.

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Es prega al diputat Sr. Pedro Manuel Álvarez i Gelabert que
s’apropi al centre de l'hemicicle per tal de procedir al jurament
o la promesa del seu càrrec. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pedro Manuel Álvarez i Gelabert, ¿jura o promete acatar
la Constitución y el Estatuto de Autonomía de las Illes Balears?

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Sí, ho promet.

EL SR. PRESIDENT:

Puede ocupar su escaño.

(Aplaudiments)

LA SRA. SECRETÀRIA PRIMERA:

Es prega al diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo que
s'apropi al centre de l’hemicicle per tal de procedir al jurament
o la promesa del seu càrrec. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Ares Fernández i Lombardo, ¿jura o promete acatar la
Constitución y el Estatuto de Autonomía de las Illes Balears? 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, promet.

EL SR. PRESIDENT: 

Puede ocupar su escaño. 

(Aplaudiments)

El segundo punto del orden del día corresponde al debate
de las preguntas con solicitud de respuesta oral ante el Pleno. 

II.1) Pregunta RGE núm. 4663/23, presentada per la
diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a massificació turística.

La primera pregunta es la RGE núm. 4663/23, que formula
la diputada Maria Ramon i Salas del Grupo Parlamentario MÉS
per Mallorca. Adelante.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. Diputats, diputades, bon dia. A una
entrevista de l’Ara Balears la presidenta Prohens va considerar
el següent: “hi ha una saturació turística, que és evident”. I, en
canvi, a una recent entrevista a IB3 el seu conseller de Turisme,
Jaume Bauzá, va evitar parlar de saturació turística i va afirmar:
“només faltaria que no fos una bona notícia que milions i
milions de persones vulguin visitar aquesta terra”. 

Com quedam, hi ha o no saturació turística? I, qui té raó, la
presidenta Prohens o el conseller Bauzá?

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el representante del Gobierno.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Molt bon dia, senyores i senyors diputades. Moltes gràcies,
president. Serà un gust per a aquest conseller, durant aquest
període de legislatura, contestar les preguntes que vostès
tendran a bé fer-me a mi en matèria de turisme, cultura i
esports, promet fer-ho amb el màxim rigor i la màxima
concreció que podré. 

Quant a la pregunta, li he de dir que en determinats
moments de la temporada turística, en determinats llocs i en
determinades circumstàncies hi ha saturació turística. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Ramon.

LA SRA. RAMON I SALAS: 

Molt bé, estic contenta que assumiu aquesta massificació i
sigueu conscients d'aquestes dinàmiques globals que augmenta
la massificació. Nosaltres reconeixem, hem reconegut el
problema i hem començat a posar-hi solucions i sobretot a fer
passes per revertir aquesta situació sabent que no és suficient
i que s'ha de fer molt més.

Aquesta saturació, i les dades ho demostren, a més us ho
posaré amb quatre exemples, encara no havia començat la
temporada turística i la pressió humana a les Illes Balears
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s'havia situat en 2 milions de persones entre turistes i residents;
unes dades evidentment mai vistes.

A l’aeroport de Son Sant Joan hi ha un vol cada seixanta
segons. Al port de Palma hi arriben 8.000 creueristes diaris. I
Mallorca té més de 100.000 cotxes de lloguer. I mentre tot això
passa, la recepta que volem o que volen aplicar des del Partit
Popular és més turisme i més creixement desbocat...

(Remor de veus) 

I aquesta terra i la seva gent necessita posar límits, necessita
decréixer turísticament, necessita diversificar la seva economia,
però sobretot necessita deixar de posar tots els ous al mateix
paner; perquè només així farem possible que tothom pugui tenir
un ca seva, que tothom tengui dret a l'habitatge. Només així
farem que els treballadors i treballadores tenguin condicions
laborals dignes i no hagin de prendre sis pastilles diàries, com
les “kellys”, per poder suportar càrregues de feina inhumanes.
I només així tendrem unes illes que facin front a l'emergència
climàtica que patim; perquè només així tendrem un futur que
valgui la pena viure. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Endavant, Sr. Conseller.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sra. Ramon, miri, jo ja duc uns anys amb quimeres
polítiques i no record que el 2015 aquestes paraules de
“massificació” i “saturació” fossin dins l'àmbit turístic. De cap
de les maneres.

(Alguns aplaudiments)

No me’n queda d'altra que recordar-li la història. És a dir,
venim de vuit anys de pacte, la Conselleria de Turisme quatre
anys del Grup Socialista i quatre anys del Grup MÉS, separats
entre el Sr. Barceló i la Sra. Bel Busquets; per cert, el Sr.
Portaveu de cap de gabinet de la Sra. Busquets. I s'han
autoritzat, s'han autoritzat, de places turístiques, aquests vuit
anys 115.000 places turístiques. Escolti, 115.000, estam a
propet, però crec que val la pena que m’escolti, 115.000;
representen quasi el 25% del total, quasi el 25% del total.

(Alguns aplaudiments)

Això sí, després moratòria, després, no abans, després,
moratòria. I per acabar-ho d'arreglar a la casa de veïnat, al
Consell de Mallorca, al darrer plenari, a traïció, no tan sols del
sector sinó també de tots els grups polítics allà representats en
el cas de Mallorca, es carreguen la borsa de places, d’acord?,
i sense que no hi poguéssim participar ni al·legar ni res, amb
una proposta in voce del Grup Podemos.

I així i tot vull ser optimista. Hi ha problemes?, sí, hi
posarem solucions consensuades entre tots el més ràpidament
que puguem. Aquesta activitat econòmica d'aquestes illes no 
demana altra cosa que polítiques amb respecte cap als agents
implicats, consensuades i amb una visió perdurable en el temps. 

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

II.2) Pregunta RGE núm. 4664/23, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a desenvolupament i aplicació
de la Llei d’habitatge.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la segunda pregunta, que és la RGE núm.
4664/23, presentada por la diputada Cristina Gómez, del Grupo
Parlamentario Mixto. Adelante.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, senyores diputades, diputats, Sr. President. És una
pregunta per a la consellera d'Habitatge. Sra. Vidal, quina
previsió té el Govern balear per implementar el servei
d'acompanyament d'habitatge, estipulat als articles 32, 33 i 34,
i el servei d'habitatge desocupat, previst a l'article 35 de la Llei
d'habitatge, per tal de donar resposta i respondre a les
necessitats d’emergència habitacional? 

Gràcies.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, Sr. President, bon dia...

EL SR. PRESIDENT: 

Gracias. Sra. Vidal, sí.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Perdó. 

EL SR. PRESIDENT: 

Adelante, adelante.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Bon dia, senyors diputats i diputades. Sra. Diputada,
l'habitatge és una qüestió clau i prioritària per a aquest govern,
ho hem demostrat en menys de dos mesos. Tenim un paquet de
mesures urgents en matèria habitacional que ja hem pogut
presentar i que s'aprovarà  aquest mes. 

En relació amb la seva pregunta, la situació, com sap, és
molt diferent a les quatre illes. A l'illa que abans es va
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implementar és a Menorca, on vostè era consellera d'Habitatge,
que es va implementar el mateix any 2018 quan...

(Alguns aplaudiments)

... es va aprovar la llei. 

En relació amb el servei d'habitatge desocupat, que es porta
des de la Direcció General d'Habitatge, potenciarem la segona
línia, que és la fase d’una mica d’acompanyament i
d’intermediació per evitar la desocupació d'aquests pisos per
mitjà de lloguer, la cessió i la desocupació en general.

I en relació amb el funcionament de les oficines del servei
d'acompanyament, que ja estan implementades a les quatre illes
i a alguns municipis, sol·licitarem un informe de l'estat de
funcionament per millorar-lo. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Gómez. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Consellera. Com bé sap, els pisos buits han
crescut un 48% el darrer any en aquesta comunitat autònoma.
El factor que estiguin buits és un factor multicausa, és a dir, no
hi ha una única causa, moltes vegades és per un tema de
necessitat de rehabilitació. Per tant, l’Oficina d'habitatge buit
entenc que també hauria de preveure una part tècnica que
d'alguna manera incentivi la rehabilitació dels habitatges; cert
és que a vegades també hi ha problemes jurídics, com
herències, i una assessoria jurídica en aquest sentit que impulsi
o que permeti captar el màxim d'ajudes entenc que seria també
ideal. 

El Sindicat de llogaters d'Eivissa ha declarat que pateixen
els llogaters a vegades fins i tot amenaces de mort, és el
mobbing immobiliari. Aquestes oficines d'acompanyament a
l'habitatge venien un poc a fer aquesta tasca, no?, d'un primer
assessorament jurídic i també, i sobretot, social coordinats amb
els serveis comunitaris dels diferents ajuntaments. Aquest
assessorament jurídic entenc que és molt important, es donava
de forma universal; a vegades també a propietaris, no es
discriminava. Entenc que és molt important perquè a vegades
diuen, bé, l’assessorament jurídic, el pot donar un advocat o el
pot donar l’advocat d'ofici, i no és així -vostè ho sap-, en aquest
primer acompanyament no et donen advocat d'ofici si no hi ha
un plet en marxa, i entenc que privar d'aquesta situació, que ja
existia, seria com demanar-li a un pacient que es pagués la
sanitat privada quan va al metge de capçalera abans d'anar a
l'especialista.

Vull recordar també que estam al capdavant de
desnonaments, l'any 22, i bé, que estam molt preocupats perquè
sabem que no volen limitar vostès el preu dels lloguers aplicant
la llei estatal d'habitatge i esper equivocar-me però segurament
açò redundarà en un augment dels desnonaments per problemes
d’alça dels preus. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, president. Li ho repeteixo: la qüestió de l'habitatge
és clau. Nosaltres no creiem en l'intervencionisme, nosaltres
fomentem polítiques per millorar el preu del lloguer; això va en
el primer pack, en el primer decret llei de mesures urgents en
matèria habitacional, establim uns preus de lloguer que van en
un rang d’uns 358 euros a uns 998 euros, per tant, sense
intervencionisme fomentem que la iniciativa privada sigui la
que ens ajudi a la societat a millorar la situació greu i emergent
que patim.

Per una altra banda, també és un compromís i una necessitat
donar seguretat jurídica, no només als inquilins, sinó també als
propietaris, perquè un factor fonamental que estiguin buits els
pisos és la inseguretat jurídica. Per tant, ens comprometem...

(Alguns aplaudiments) 

... ens comprometem també a eliminar els aspectes
intervencionistes que estiguin dins l'àmbit de competències
autonòmiques per incrementar aquesta inseguretat, per millorar
la seguretat i per redundar, finalment, que tots aquests pisos
buits estiguin dins el mercat de lloguer.

Per altra banda, també, en matèria de rehabilitació, hi ha
una feina molt important a fer amb el que ja és propietat del
Govern, rehabilitació dels pisos de l'IBAVI, perquè no només
es tracta de construir nous pisos sinó de rehabilitar i mantenir
el nostre patrimoni. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

II.3) Pregunta RGE núm. 4670/23, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a Govern i Oficina anticorrupció.

EL SR. PRESIDENT:

La tercera pregunta es la núm. 4670/23, que formula la Sra.
Costa. Adelante, por favor. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, l'any 2016 es va
crear l'Oficina anticorrupció, veníem d'una etapa duríssima de
corrupció sistèmica en aquesta comunitat que va colpejar les
nostres institucions, fins i tot va arribar a l’empresonament d'un
expresident d'aquestes illes: però, lluny de voler fer un retret i
un llistat de casos, m'agradaria que poguessin reflexionar sobre
la importància de tenir aquests organismes de prevenció i de
lluita contra la corrupció en una societat cada vegada més
exigent, amb transparència, amb rendició de comptes i amb
ètica pública; i és per això que veim amb preocupació la
intenció del Govern d'eliminar aquesta oficina que té set anys.
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Voldríem preguntar-li, Sra. Consellera, si ens pot confirmar
que sigui certa aquesta intenció del Govern d'eliminar l’Oficina
anticorrupció i què volen fer exactament.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Tiene la palabra el Sr. Costa. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antonio Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i senyors
diputats. Bé, el Govern de les Illes Balears creu que l’“oficina
socialista anti oposició” és un organisme perfectament
prescindible en la mesura que presenta evidents duplicitats amb
altres entitats i ha actuat per ordres de vostès.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:  

Adelante, Sra. Costa.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident, estan vostès pitjor
del que em pensava, comencen molt malament. 

Com sempre, per al Partit Popular, el més fàcil de tot és
eliminar tot allò que pot suposar un control. Em sembla una
falta de respecte que un organisme, com és l'Oficina
anticorrupció, que va néixer fa set anys, que està amb
funcionaris fent feina des de fa aquests set anys, vostè es
dediqui a dir-li “oficina socialista”. 

I, per cert, seria bo que es mirassin, perquè a part de fer
eslògans, s’haurien de mirar els papers, si vostès miren les
memòries d'aquesta oficina veuran que la majoria d'expedients
iniciats fan referència a institucions governades per governs
progressistes, sobretot tenint en compte que aquests darrers
anys la majoria d'institucions estaven governades pels
progressistes. 

És un greu error fer i desfer organismes en funció dels seus
interessos partidistes, senyores i senyors del Partit Popular, ja
ho vàrem viure a l'etapa de Matas, però ara veig, Sr. Costa, que
vostès sembla que volen tornar a temps passat, els temps més
foscos d'aquesta comunitat, perquè la transparència en la
rendició de comptes i l’honestedat política haurien de ser
principis que ens regissin a tots els partits polítics, però sembla
ser que per al Partit Popular, una vegada més, no és així. Ho
vàrem viure en l'etapa de Matas, ho vàrem viure en l'etapa del
president Bauzá, quan vostè, Sr. Vicepresident, era director
general i, entre altres coses, varen deixar en suspens i varen
fulminar el Consell Econòmic i Social. Perquè tot allò que
vostès pensen que no és de la seva corda, ho volen eliminar.

Vull pensar, Sr. Costa, que això no és el pagament per la
investigació que va iniciar l’Oficina contra el president del
Consell d'Eivissa i, posteriorment, es va iniciar...

EL SR. PRESIDENT:  

Acabe, por favor.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... una querella del fiscal de Balears.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:  

Tiene la palabra, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antonio Costa i
Costa):

 
Sra. Diputada, l'“oficina socialista anti oposició” és un ens

que fa exactament les mateixes funcions, però molt pitjor, que
la Fiscalia, la Intervenció General i la Sindicatura de Comptes.

Per què els ciutadans de les Illes Balears han de pagar 1,5
milions d'euros per una cosa que ja fan altres ens, molt millor
que l’Oficina?

A més, Sra. Costa, els informes de la Sindicatura sobre la
gestió econòmica de l'“oficina anti oposició” dels exercicis 20
i 21, posen en evidència el següent: “deficiències de
contractació, pagaments de plusos a treballadors cobrats
ir regularment,  carreres professionals pagades
injustificadament...” -cito textualment-, “hi ha indicis de
nul·litat en el reconeixement de la carrera professional” o “es
reconeixen drets sense complir els requisits essencials”.

(Algun aplaudiment) 

O sigui, l’ens que ha de controlar és el que incompleix les
normes, Sra. Costa? 

Per altra banda, consideram que la finalitat principal de
l’“oficina socialista anti oposició” no ha estat combatre la
corrupció, sinó atacar l'oposició, de tots aquells que no es
plegaven a la seva voluntat -la voluntat, per cert, que ara els ha
duit a l’oposició, per voluntat dels ciutadans de les Illes
Balears-. Va detectar l’Oficina alguna irregularitat a
l’adequació dels càrrecs socialistes?, ni una. Va detectar
l’Oficina alguna irregularitat en contractes d'emergència a
l'Ibsalut amb advocats, també, del Partit Socialista?, ni una. Va
detectar l’Oficina algun incompliment de normativa aquella nit
en el Bar Hat?, ni una. En el cas Ports -que potser vostè, Sra.
Costa, coneix un poc-, ha dit res l’Oficina?, absolutament res. 

I el passat dia 29 de setembre de 2022 l’Oficina va rebre
una denúncia de possible corrupció a l'Ajuntament de Sant
Josep, a Eivissa; el va arxivar immediatament, perquè la
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Fiscalia ja estava fent aquesta tasca, sí, aquesta tasca tan
important que ja fan altres organismes. No va detectar res. Per
tant, l'Oficina Anticorrupció, això sí, el passat dia 13 de juny,
l’exalcalde socialista de Sant Josep, funcionaris, advocats,
constructores..., varen ser detinguts per la Guàrdia Civil i varen
passar uns dies fins i tot en el calabós... Va detectar res,
l'Oficina anticorrupció?, no, no va detectar absolutament res.
Això sí, amb una denúncia del partit socialista contra el
president del Consell Insular d'Eivissa, la seva oficina la va
enviar immediatament a la Fiscalia sense ni tan sols donar
tràmit d'audiència. Això és el que fa la seva “oficina socialista
anti oposició”.

(Alguns aplaudiments) 

Això és el que fa. 

(Alguns aplaudiments)

II.4) Pregunta RGE núm. 4671/23, presentada pel
diputat Sr. Francisco José Cardona i Vidal, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a derogació d’apartats de la
Llei Menorca Reserva de la Biosfera.

EL SR. PRESIDENT: 

Bien, pasamos a la cuarta pregunta, núm. 4671/23, que
formula el diputado Francisco José Cardona, del Grupo
Parlamentario VOX. Adelante. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y
señores diputados. Sra. Vidal, permítame, en primer lugar,
darle mi más cordial enhorabuena por su nombramiento como
Consejera de Vivienda, Territorio y Movilidad.

Como bien sabe usted, se aprobó en este parlamento, el
pasado 1 de febrero de 2023 de la pasada legislatura, la Ley
Menorca Reserva de la Biosfera. Dicha ley, además de ser un
brindis al sol, algo a lo que la izquierda de esta comunidad ya
nos tiene acostumbrados, contiene un articulado cuyo interés se
circunscribe a las piedras por encima de las personas, por
encima de los menorquines.

Palabras como “prohibir”, “restringir”, “limitar”, son el
abecé de dicha norma. Podríamos intitular dicha ley como
“primero las piedras, después los menorquines”, cuando
debería ser al revés: primero los menorquines, después las
piedras.

Nuestro grupo ya se opuso a esta ley en su momento con
una intervención de la diputada Sra. Idoia Ribas, que lamentó
el impulso de políticas que desalientan la diversificación
económica; también el Sr. Lafuente manifestó su disgusto por
la oportunidad perdida y la calificó con rotundidad de mala ley.

Por todo ello, le pregunto, Sra. Vidal, ¿qué apartados
lesivos de la Ley Menorca Reserva de la Biosfera va a derogar
el Gobierno balear?

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Cardona. Adelante, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Señores diputados, diputadas,
gracias por su pregunta. Efectivamente, este gobierno tiene el
compromiso de derogar los aspectos más intervencionistas de
la Ley de reserva de la biosfera, especialmente porque es una
ley que invade absolutamente las competencias propias del
Consejo Insular de Menorca y eleva a un rango de ley, es decir,
eleva a esta cámara, decisiones que corresponde tomar al
consell insular en el pleno de su corporación, con lo cual estos
aspectos serán analizados y serán corregidos.

Al mismo tiempo tenemos un compromiso de garantizar la
financiación del Consejo Insular de Menorca. 

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Tiene la palabra el Sr. Cardona.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchas gracias. Esta cámara con la mayoría de izquierdas
de la pasada legislatura rechazó la petición del PP incluso de
pedir dictamen al Consejo Consultivo. Por lo menos
hubiésemos escuchado otra opinión, pero no, se trataba de
limitar la entrada de vehículos, limitar los fondeos en el litoral,
etc. 

El que fuera consejero insular de Medio Ambiente del
Consejo Insular de Menorca y portavoz de MÉS por Menorca,
Sr. Josep Juaneda, tenía prisa, como la tenía el propio Consejo
Insular de Menorca, promotor de la ley, gobernado por la más
recalcitrante izquierda de PSOE, PSM MÉS y Podemos, que no
buscan el bien de los ciudadanos, sino imponer su ideología
sectaria, separatista y pancatalanista al precio que sea, incluso
a costa de empobrecer a Menorca y a los menorquines.

Dichas ideologías, mezcladas con una especie de
neopaganismo animalista y ecofeminista,...

(Remor de veus)

... representan los males que han azotado Menorca durante
ocho años de gobierno tripartito de izquierdas. 

Mucho trabajo nos queda por delante, Sra. Vidal. Contará
usted con la ayuda y el apoyo de este grupo para buscar el bien
de los ciudadanos, para derogar los apartados...
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EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

... lesivos de esta ley, tal cual nos comprometemos a hacer y así
figura en el punto 18 del acuerdo conjunto PP y VOX para el
Gobierno de las Islas Baleares. 

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Efectivamente forma parte de los
acuerdos, de los compromisos alcanzados con el Grupo VOX
y se dará cumplimiento a... 

La cuestión que nos parece más grave de la ley de reserva
de la biosfera es precisamente esa sustracción de competencias
del consejo insular, esa voluntad de elevación a ley de una
voluntad política concreta para evitar que un gobierno
legítimamente y democráticamente elegido por los ciudadanos
de Menorca pueda establecer políticas contrarias a lo que se
marca en esa ley.

Por lo tanto, y aunque hemos priorizado en este momento
la emergencia habitacional como línea de trabajo en estos
escasos dos meses de gobierno, le aseguro que daremos
cumplimiento al compromiso alcanzado.

(Alguns aplaudiments)

II.5) Pregunta RGE núm. 4672/23, presentada pel
diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a auditoria de l’Institut
Mallorquí d’Afers Socials (IMAS).

EL SR. PRESIDENT:

Quinta pregunta, RGE núm. 4672/23, que formula el
diputado Agustín Nicolás Buades del Grupo VOX. Adelante,
por favor.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gracias, presidente. Buenos días, diputadas, diputados. Sra.
Consellera, quiero manifestarle, en primer lugar, lo que en
privado he hecho, que es darle la enhorabuena por su
nombramiento, porque estoy seguro que en estos cuatro años
que tenemos por delante vamos a ser capaces de realizar una
verdadera política social poniendo a las familias en el centro de
la agenda política.

Nos esmeraremos en que nuestros mayores estén lo mejor
cuidados; lucharemos contra la violencia doméstica;
facilitaremos la vida a las personas dependientes y con
discapacidad; protegeremos a las madres y a nuestros menores.
Y por eso le quiero preguntar: ¿cuándo se va a iniciar la
auditoria al IMAS por las menores tuteladas abusadas
sexualmente, prostituidas y forzadas a abortar?

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Cirer.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores diputades
i senyors diputats. I gràcies, Sr. Buades, per aquesta pregunta
que torna a posar al centre del debat polític un col·lectiu
important com són les famílies, com són els membres de les
famílies en les distintes accepcions, i, evidentment, d'una forma
molt especial, les menors i les menors que han de ser tutelades
i protegides per l'administració. 

Miri, tot i que hem fet una feina coordinada des del primer
moment en què vàrem arribar a la conselleria amb els
responsables del Consell de Mallorca, en concret de l'IMAS,
perquè crèiem que era important i pareixia que costava aquesta
feina de coordinació aquests anys enrere, tot i que s’ha fet
aquesta feina de coordinació, tot i que tenim clar que és
prioritari per al govern del Consell de Mallorca, perquè ja ho
va dir el president quan estava a l'oposició, que posaria i
impulsaria aqueixa auditoria, i ara consta als acords de govern
i consta com una de les accions prioritàries per dur a terme dins
les polítiques de l’IMAS, en aquest moment estan en marxa les
tramitacions per a la contractació d'aquesta auditoria perquè
sigui una auditoria de qualitat del servei, perquè sigui una
auditoria que realment sigui útil per als interessos que es posen
en funcionament, però en aquests precisos moments no li
podem garantir el moment precís en què es posarà en marxa
perquè està en el procediment de contractació.

Gràcies, Sr. Buades.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Buades.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Efectivamente, en el punto 87 del acuerdo de
gobernabilidad se señala que se llevará a cabo una auditoria
para identificar y llevar ante los tribunales a todos y a cada uno
de los implicados en los casos de menores tuteladas abusadas
sexualmente. En el punto 88 se indica que una vez concluida la
auditoria se impulsará una reforma total del sistema tutelar que
incorporará la exigencia del cumplimiento de las
recomendaciones contenidas en el informe de la misión del
Parlamento europea que vino aquí en abril de 2022. También
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en el acuerdo del Consejo, en los puntos 10 y 11, se refiere a la
auditoría.

Sra. Consellera, es inadmisible lo que sucedió la legislatura
pasada: menores tuteladas por la administración, o sea,
arrancados de su propia familia biológica, acaban siendo
abusadas sexualmente, prostituidas y en algun caso obligadas
a abortar. Hay que acabar con la doble moral hipócrita del
feminismo radical y de género de la que hace gala la izquierda,
como se está demostrando estos días, y depurar
responsabilidades para que nunca más en esta comunidad
autónoma vuelva a suceder esto.

En esta legislatura pasada nuestro grupo parlamentario
presentó muchísimas iniciativas parlamentarias, y el pacto de
izquierdas votó en contra de todas y cada una, incluso de la
comisión de investigación.

Sra. Consellera, le doy las gracias por las palabras, vamos
a seguir con este tema y...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

... protejamos a nuestros menores como si fueran nuestros
propios hijos. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Cirer.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, vostè repeteix el punt de
govern, jo crec que són importants perquè marquen la nostra
línia d'actuació els punts de govern que tenim com a Partit
Popular i VOX, però també... ja li he fet incidència en la
primera part que ja des de l'anterior legislatura on estàvem a
l'oposició a les institucions, en el Consell de Mallorca ja es va
parlar d’impulsar aquesta auditoria, ho vull dir perquè és un
tema prioritari també per al Partit Popular, tant pels acords,
com a iniciativa pròpia.

Jo coincidesc amb vostè en la importància d’aquesta
auditoria i crec que ha arribat el moment que aquesta auditoria
ens marqui les línies d'actuació, que sigui un vertader
instrument que ens clarifiqui polítiques de millor qualitat, de
millora de serveis, de nous protocols d'actuació i que siguem
entre tots capaços d'assumir el que ens digui aquesta auditoria. 

Jo el que li assegur, Sr. Buades, i ho assegur a aquest
parlament és que ni el govern del Consell, amb qui em sent
corresponsable perquè som companys i -com li he dit- fem
feina coordinada des del primer moment en què vàrem arribar
a les institucions, però des d’aquest govern...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor, Sra. Consellera, 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMILÍES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... en aquest tema no mirarem mai cap a un altre costat,
assumirem les conseqüències i les pautes d'actuació que ens
marquin uns professionals i uns tècnics en aquesta matèria, mai
mirar cap a un altre costat.

(Alguns aplaudiments)

II.6) Pregunta RGE núm. 4673/23, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a problemes d’infraestructures
en els col·legis.

EL SR. PRESIDENT:

Sexta pregunta, RGE núm. 4673/23, que formula la
diputada Manuela Cañadas del Grupo VOX. Adelante. 

LA SRA. CAÑADA I PINILLA:

 Gracias, Sr. Presidente. Bienvenidos a todos los diputados,
buenos días, felicidades a todos los consejeros por sus cargos,
en especial al Sr. Vera, que es el que me toca a mí en la
Comisión de Educación. Tiene usted una pésima herencia del
pacto de izquierdas, miles de alumnos empezaron ayer las
clases en 156 barracones, esto es inadmisible e inaceptable.

Tenemos muchos puntos firmados en un acuerdo de
gobierno que vamos a trabajar con una mano tendida, por
nuestra parte, por supuesto, y mi pregunta es sobre lo que
considero ahora mismo más importante, que es el tema de
infraestructuras: ¿cuándo tienen previsto abordar los problemas
de infraestructuras que afectan a los colegios?

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, d’ençà que el nou
equip d'Educació a arribar a la conselleria analitzam la situació
d’infraestructures educatives que hi ha en els centres a la nostra
comunitat autònoma. Ens hem reunit amb ajuntaments i des de
finals d’agost visitam diferents centres de les Illes Balears per
conèixer in situ les problemàtiques que ens conten que hi ha i
poder analitzar les possibles demandes i actuar el més aviat
possible.

Gràcies. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra la Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, Sr. Vera. Y reitero, vamos a trabajar juntos con
una mano tendida, sin los dramas y comedias a los que nos
tienen acostumbrados la izquierda, vamos a poner todos los
puntos de este pacto de gobierno, de este acuerdo de gobierno,
con toda la naturalidad del mundo, hay miles de familias que
tienen puestas sus esperanzas en este gobierno.

Por lo tanto, muchas gracias y trabajaremos juntos y unidos. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Sí, gràcies. Sra. Diputada, li puc assegurar que el nostre
compromís és ferm per millorar l’estat actual dels nostres
centres.

A la meva visita que vaig fer la setmana passada a Eivissa,
em vaig trobar en un estat lamentable centres educatius, com és
el cas de l’institut Xarc d’Eivissa; després de la meva visita, de
parlar amb l’equip directiu i d’analitzar la situació i de
comprovar l’estat lamentable que tenia l’edifici annex de
l'Institut Xarc, vàrem decidir tancar-lo per via d’urgència i
iniciar un projecte constructiu que reformi totalment l’edifici.

Poden comprovar vostès mateixos la situació en què es
trobaven les instal·lacions: cruis, goteres, humitats, lavabos
precintats, o, per exemple, columnes cruiades. Fins i tot aquest
estiu hi va haver ocupes dins l’edifici. Evidentment, nosaltres
no podíem deixar que els nostres escolars comencessin el curs
allà.

A l’edifici que fan classes també hi ha goteres, els nostres
tècnics visiten, des de dimecres passat, el centre, faran
prospeccions i decidiran si s’ha de canviar la coberta per
complet; si és així, haurem d’habilitar aules modulars per poder
traslladar la comunitat educativa del centre i iniciar una
reforma per via d’urgència de la resta de l’edifici.

A l’Institut Sa Blanca Dona d’Eivissa ens trobam que hi ha
uralita devora una aula UEECO, amb nins amb necessitats
educatives especials, i els director del centre ens diu que està
cansat de demanar a la conselleria que retirin la uralita.
Nosaltres ho farem.

Això és un dels exemples més del que ens hem trobat a
Eivissa.

Aquest govern té molt clar que la seguretat dels alumnes,
dels docents i del personal d’administració i serveis és una
prioritat, a Eivissa és una prioritat davant la situació d’oblit en
què la va deixar el govern d’esquerres.

(Remor de veus)

I, a més a més, he de dir: i ens hauríem de fer una pregunta,
per què a Eivissa, per què...

EL SR. PRESIDENT:

Ha terminado.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

... abandonaren els alumnes i els docents de l’illa d'Eivissa?
Quin motiu hi ha que fos precisament a Eivissa?

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor, Sr. Conseller.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

A partir d’ara començam a retornar la dignitat perduda a la
comunitat educativa eivissenca.

(Alguns aplaudiments)

II.7) Pregunta RGE núm. 4675/23, presentada per la
diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a càrrega de feina al
sector turístic.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la séptima pregunta, RGE núm. 4675/23, que
formula la Sra. Malena Riudavets.

Adelante, por favor. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, president, bon dia, diputades i diputats.

Sr. Conseller de Turisme, Cultura i Esports, Sr. Jaume
Bauzá, aquest ha estat un estiu de rècord, de rècord històric
d’arribades de turistes a Balears, on s’han superat per primera
vegada els 3 milions de turistes en un sol mes; ha estat un
rècord de temperatures, amb tres intenses onades de calor que
han superat en alguns municipis més dels 40 graus, amb el que
açò suposa per als treballadors.

A més, ha estat un estiu de manca de personal en el sector
turístic, que s’ha traduït en una sobrecàrrega de feina i d’esforç
per part dels treballadors i en un augment de les hores extra
realitzades.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202304675


DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 6 / 12 de setembre de 2023 133

I també ha estat un estiu de rècord de facturació del sector,
amb prop d’11.000 milions d’euros en ingressos turístics
acumulats des de principi d’any.

En aquest context, com valora el Sr. Conseller la càrrega de
feina que han patit els treballadors i les treballadores del sector
turístic de Balears durant aquesta temporada d’estiu? 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Conseller? 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Buenos días, buenos días señora..., sí, había una baile de
comillas.

Buenos días, gracias, Sr. Presidente, gracias, Sra. Diputada,
bienvenida, usted y yo tenemos hoy nuestro bautizo
parlamentario, un placer poder compartir con usted, y espero
que sea durante muchas sesiones como esta.

Usted ha dicho la carga de trabajo que ha habido durante
esa temporada, usted sabe perfectamente, todos ustedes saben
que la temporada no ha terminado, estamos todavía en
temporada de verano, la temporada cada día se alarga más, y
estaremos encantados, y yo estaré encantado, cuando termine
la temporada, de poder hacer un análisis global de lo que ha
sido esa carga de trabajo en todos los sectores, con todos los
informes de todos los técnicos, pero, lógicamente, cuando
acabe la temporada, que todavía estamos en ella.

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Riudavets, adelante.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltíssimes gràcies, i disculpin que m’he confós de
conseller, disculpes, he pagat la quintada, eh?

Tots els agents, els sindicats i els treballadors coincideixen
en afirmar que aquest ha estat un estiu molt dur, amb un
increment de càrrega de feina que es reflectirà, segurament en
acabar la temporada d'estiu, com bé ha comentat, en què les
estadístiques d’accidents laborals i de baixes mèdiques hauran
augmentat.

A nosaltres ens sorprèn que aquest govern encara no s’hagi
pronunciat, supòs que potser no han tingut temps, i ho entenc,
en com evoluciona l’estudi de càrregues de feina de les
cambreres de pis; sobre si l’IBASSAL acompleix les
campanyes acordades; com tampoc no s’ha pronunciat en com

si es té previst continuar amb l’estudi de càrregues per a altres
llocs de feina, com per exemple el personal de cuina, que també
està sotmès a molta pressió de feina i de calor en la seva tasca.
Només hem escoltat aquest govern posar en dubte la necessitat
dels llits elevables o també posar en dubte la necessitat de
continuar amb l’avaluació d’altres llocs de feina.

Per açò, Sr. Conseller, ara a vostè sí que li deman o li
demanam que escolti les “kellys”, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

..., perdoni, que escolti els treballadors, que defensi les mesures
establertes per protegir la salut dels treballadors i treballadores
de l’hostaleria, i que no només escolti els empre... 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Conseller.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García): 

Muchas gracias, Sra. Diputada. Como le decía, cuando
terminemos la temporada tendremos un análisis de todo.
Evidentemente nos importa, y mucho, la carga de trabajo, nos
importan mucho los trabajadores y todo el sector productivo.

Usted sabe que el convenio de hostelería que se firmó
establece que durante el 2003 tenía que empezar la medición de
las cargas de trabajo en el sector de camareras de piso. Estamos
en 2003 y se ha empezado, eso ya se ha empezado...

(Remor de veus)

..., perdón, 2023, disculpe, 2023, eso ya ha empezado. De
hecho, el propio IBASSAL durante los meses pasados ha
estado teniendo reuniones con las distintas empresas de
protección de riesgos laborales, se han hecho visitas y esa toma
de contacto con un número muy alto de hoteles donde se han
estado dando indicaciones, ayudando en la información y en la
formación de cómo se tiene que calcular toda esta carga de
trabajo. 

Cuando vaya cayendo la actividad, cuando vaya terminando
la temporada, vamos a continuar, vamos a incrementarlo,
vamos a seguir yendo por todos los establecimientos hoteleros
dando esa formación, esa información y ampliándola,
lógicamente, a todas las asociaciones empresariales y a todos
los agentes del sector. 

Este verano, en agosto -el otro día dimos los datos de
empleo-, somos líderes a nivel nacional en creación de empleo.
La actividad económica la verdad es que podemos estar
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orgullosos de que es muy buena, pero tenemos un problema, las
empresas no están encontrando mano de obra...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... cualificada. 

Por lo tanto, lo que le quiero decir es que nos importan
todos los trabajadores, no solamente las camareras de piso,
todos los sectores, todos los trabajadores del sector
distribución, del sector alimentación, todos los del sector
económico porque es importante ...

(Se sent el timbre de tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

Lo siento, Sr. Conseller, tengo que cortarle.

(Alguns aplaudiments)

II.8) Pregunta RGE núm. 5058/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 4676/23, pel diputat Sr. Àlex
Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a aparcament de la flota pública elèctrica.

Octava pregunta, es la RGE núm. 5058/23, que formula el
diputado Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Adelante, por
favor. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores diputats
i diputades. Sra. Vidal, consellera d'Habitatge, Territori i
Mobilitat, les persones que hem tengut alguna responsabilitat
de gestió tenim visions, actituds i fem accions que són
inseparables del que després serà la nostra manera de gestionar.
La visió d'una persona sobre un tema, la seva actitud quan
parla, amb qui es reuneix o les decisions que pren ens donen
molta informació sobre com desenvolupa la seva feina ara i en
el futur. I la veritat és que vostè no ha començat amb bon peu,
Sra. Vidal, el que fa exemplifica la visió que pensam que té de
la gestió pública; i li he de dir que des del Grup Socialista
estam molt preocupats. 

Primer, es reuneix amb un fons voltor beneficiat en
l'operació Metrovacesa, una operació que ha suposat la
renúncia per part de la seva conselleria a comprar 88 habitatges
destinats a lloguer social. Al principi diu que no s'havia reunit
i després ja diu que sí. Després només es reuneix amb
constructors i promotors, la part empresarial, per consensuar el
decret d'emergència habitacional i deixar fora els altres agents
socials. I, finalment, pren una plaça d'aparcament públic amb
punt de recàrrega de la Direcció General de Transports per al
seu vehicle privat, i diu que no en sabia res. Era evident que se
li estava reservant i vostè no en sabia res?, amb cadena, cons,
cartell i el número de la matrícula del seu cotxe? No veu què té

al davant quan aparca? I si no va ser vostè, qui se la va
reservar? La ciutadania té tot el dret a saber-ho.

Sra. Vidal, per quin motiu es va apropiar d'un aparcament
de la seva conselleria destinat a la flota pública de vehicles
elèctrics?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, Sr. President A veure, jo no m'he apropiat de cap
plaça d'aparcament, ni molt menys l'he sol·licitada. Si el Grup
Socialista està preocupat li dic, té molts de motius per estar
preocupat, perquè a cada cosa que aixeco no sap el que em
trobo a sota.

(Se senten unes veus de fons que diuen: “Molt bé” i alguns
aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Pitaluga.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Bé, hauria estat molt bé que avui ens
hagués..., bé, hagués fet alguna mena de disculpa aquí, davant
aquesta cambra...

(Remor de veus)

... això ho haguéssim valorat, la veritat. Però, miri, és
impossible creure que no veia el que tenia al davant. En vostè
hem pogut comprovar visions, actituds i accions que
exemplifiquen una manera de governar tenint molt presents
interessos privats; i aquests, Sra. Vidal, haurien de quedar
totalment fora de la gestió pública. 

I és per açò que li exigim un compromís ferm davant
aquesta cambra que no tornaran a succeir fets com els que ha
protagonitzat aquestes setmanes i aquests dies i que
malauradament hem hagut de tractar aquí. Vostè va signar un
codi ètic amb uns valors i uns principis que hauria de complir,
en concret, i li ho dic...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor, Sr. Pitaluga.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

... el punt 1 relatiu a l’objectivitat i el 5 relatiu a la integritat.
Els ciutadans de les Illes li ho agrairíem. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Pitaluga, jo som consellera
del Govern de les Illes Balears, estic al càrrec d'una conselleria
molt àmplia i amb moltes responsabilitats molt difícils i molt
delicades. Com espero que vostè comprengui, entre les meves
múltiples responsabilitats no hi ha la d’assignar punts
d’aparcament, aquesta no és la meva responsabilitat.

Quines són les circumstàncies que envolten, quines -
disculpi-, quines són...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -una mica de respecte quan una parla. Sí, les circumstàncies
que han envoltat això, del que jo em vaig assabentar quan vaig
veure la foto al diari, s’investiguen des de la conselleria. Jo
espero que sigui una cortesia malentesa d'algú -espero-, i dic
espero perquè potser hi ha una altra cosa, però ho sabrem. No
es preocupi que ho sabrem. 

A banda d'això, li demanaria, si us plau, que elevem una
mica la serietat i elevem una mica el nivell polític en aquesta
cambra perquè fan només demagogia pura i dura, saben per
què? Perquè han vist que no parem de fer feina, i això els fa
mal. I com que no tenen res més acudeixen a aquesta
demagogia pura i dura, a aquesta política d'escola, d'escola, de
pati d'escola, i jo tenc altres ocupacions i altres preocupacions
i saben com es diuen?, fer feina. 

(Alguns aplaudiments)

II.9) Pregunta RGE núm. 4677/23, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a acord programàtic de Govern.

EL SR. PRESIDENT:

La novena pregunta, la RGE núm. 4677/23, que formula el
diputado Carles Bona, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Bé, Sra. Estarellas, estic per
demanar-li pel que acaba de dir la Sra. Vidal, llançant
amenaces vetllades als funcionaris, però compliré amb la
pregunta registrada...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... que és si pensa vostè complir el punt 55 del seu acord de
govern, tornant a rompre així  amb el consens respecte del
català a les Balears i amb l'Estatut d'Autonomia. 

Moltes gràcies. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bon dia...

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Consellera.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... com sempre... -ai, perdó!-, bon dia president, bon dia
diputats, ja som a mitja jornada. Com bé deim a aquest govern
estam per complir el que vàrem acordar, primer de tot, als
programes amb què la Sra. Marga Prohens es va presentar a
aquesta investidura i complirem el programa. Complirem
l'acord d'investidura que tenim amb el Grup VOX i, per
suposat, complirem dins tot això amb tot el que preveu l'Estatut
d'Autonomia. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Bona.

EL SR. BONA I CASAS:

Sra. Estarellas, el programa electoral -els ciutadans no sé si
el recordaran- però saben de què se’n recorda la gent? Se'n
recorda de quan varen néixer els seus fills i de quan varen
morir els seus éssers estimats i agraeixen que sigui en
companyia de professionals que els  entenen en la seva llengua
materna, perquè tot això, Sra. García, va més enllà d’“aixequi
el braç” o “tregui la llengua”.

I respecte de la llengua, vostè, Sra. Estarellas, té opció de
situar-se com el Sr. Rodríguez l'any 2007 que accepta el català
a la funció pública, o com el Sr. Gornés el 2012 que l'elimina,
o com la Sra. Riera que demana votar en contra que es torni a
instaurar el 2016 o com la Sra. Prohens que indica el vot del
govern del Sr. Bauzá durant tota la seva legislatura. Però vostè
-i tots aquests són noms que per cert estan de plena actualitat al
Partit Popular, el Sr. Gornés al Consell de Mallorca, la Sra.
Riera al Consell de Mallorca i el Sr. Rodríguez fent dinars amb
la Sra. Prohens, que la tenim aquí asseguda, governant amb uns
acords que bàsicament vénen a dir que no fa falta entendre el
català- , però jo entenc que vostè em dirà que vostè és vostè
mateixa, com era el 2009 la Sra. Antònia Estarellas portaveu
adjunta del Partit Popular que presentava davant premsa tota
orgullosa una moció que demanava retirar el català de la sanitat
-cosa que ja han fet-, revocar el Pla de normalització lingüística
i botar-se el Consell Escolar per no complir amb el Decret de
mínims. Per tant, Sr. Vera, ho té ja vostè a tocar.

Vostès continuen sent exactament els mateixos i el que fan
és parlar com parlaven abans d’imposició del català. Hi vagin
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en compte amb el llenguatge, perquè el català no és una
imposició, és un deure, un deure especialment que tenen els
funcionaris de l'administració pública per atendre el dret que té
la ciutadania a adreçar-s’hi, i sobretot un deure de la
convivència que tenim tots d’aprendre’l perquè si no, mirin,
alerta amb els missatges que envien perquè mirin què passa a
les escoles com la de Campos, els drets van acompanyats de
deures, i això ja ho diu la Constitució, al seu article 3.1 diu que
tots els espanyols tenim el deure de saber castellà i el dret de
fer-lo servir, perquè si el que escolta no entén la llengua en la
qual se li adrecen, els drets de la gent d’adreçar-se en una certa
llengua no serveixen absolutament de res.

 I repassin l’Estatut, perquè ara, vostès, en els acords que
han signat diuen que no pot penalitzar el desconeixement del
català; això vol dir que no pot ser un mèrit per accedir a la
funció pública, i això va en contra dels articles 97 i 99 que ho
preveu com a mèrit preferent per a magistrats, jutges, notaris i
registradors i, sobretot, article 35 de l'Estatut, és un objectiu
dels governants complir amb la normalització del català.

Per tant, Sra. Estarellas, es compromet vostè aquí, avui, a
complir amb l'Estatut d'Autonomia i preservar el català a la
funció pública?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Estarellas.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Com ja he dit, en principi, complirem tot el
que diu l'Estatut d'Autonomia. Jo entenc que vostès volen venir
aquí a assotar una altra vegada el tema de la llengua, perquè és
més fàcil això que no parlar del que ha fet fins ara aquest
govern, en dos mesos: abaixar imposts, ampliar gratuïtat de 0-3
anys, cobrir places -com ha fet la consellera de Sanitat- de
difícil cobertura en sanitat, que continua preocupant molt als
ciutadans, o prenent mesures valentes en tema d'habitatge; com
dic, després de vuit anys d'estar totalment aturats.

Però bé, li diré una altra cosa. Ens ho deixen bastant fàcil,
vostès, molt fàcil. Jo no sé quin acord tenien d’investidura
PSOE i el grup MÉS, però saben vostès quantes excepcions
han fet amb el coneixement de la llengua catalana als
funcionaris d'aquesta comunitat autònoma? Ho saben? Crec que
desconeixen aquesta dada. Els en donaré només dues, perquè
n'hi ha més: una, a tot el procés d'estabilització d'uns interins
d'aquesta comunitat autònoma, bilingüe, en la qual jo crec -per
suposat- i amb dos idiomes i defensant la meva llengua
materna, no els han exigit el coneixement de català com a
requisit. Però, més trist encara, no els ho han puntuat com a
mèrit! És a dir: no requisit, tampoc mèrit.

(Alguns aplaudiments) 

On és l’acord? Quan la resta de funcionaris de carrera
d’aquesta comunitat autònoma -per suposat- han fet un esforç
per dominar les nostres llengües, perquè són dues llengües. Les
dues s’han de conèixer, i a això jo ho defensaré. Però no ens
doni lliçons perquè aquesta ha estat la primera excepció. Però
com que supòs que aquest tema serà recurrent en aquesta sala,
ja els aniré dient, a poc a poc, quines han estat totes les altres.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

II.10) Pregunta RGE núm. 4678/23, presentada per la
diputada Sra. Patrícia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a augment de
professionals sanitaris. 

EL SR. PRESIDENT: 

La décima pregunta es la RGE núm. 4678/23, que formula
la diputada Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD: 

Gràcies president, bon dia a tothom. Benvinguda, Sra.
Consellera, en aquest primer ple de control al Govern. El partit
socialista creu fermament en la sanitat pública, la defensa i la
defensarà, i, per tant, li desitjam molts d'èxits perquè seran els
èxits de tots els ciutadans. 

En relació amb el Decret llei, aprovat, 5/2023, li volia fer
una sèrie de preguntes. La primera: quants de professionals -
suposadament- atrauran pel fet de llevar el requisit lingüístic
del català?, de quines especialitats?, a partir de quan serà
efectiva aquesta mesura? Per una altra banda, si han comptat
amb l'opinió dels ciutadans. I, com a darrera cosa del decret
llei, que em digui quins són els criteris per a les places de
difícil cobertura.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. García.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gràcies Sr. President. Senyores i senyors diputats, bon dia.
Gracias, Sra. Gómez, por la pregunta. La pregunta que, un
poco, es asombrosa viniendo de usted, que ha sido la persona
que ha liderado la sanidad balear durante los últimos ocho
años, y que sabe muy bien cómo deja la situación; con un
déficit de profesionales médicos, un déficit de profesionales en
enfermería y en todas las áreas asistenciales.

¿Qué ha hecho este gobierno?, pues ponerse a trabajar. En
primer lugar, no negar la realidad y, en segundo lugar, hacer un
paquete de medidas entre las que se incluyen dar seguridad
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jurídica a las zonas de difícil cobertura, crear áreas de muy
difícil cobertura que aumentan un 300% la retribución
complementaria, fomentar la formación, fomentar la
investigación, disminuir la temporalidad y eliminar el requisito
lingüístico. 

Y esto es un paquete, y con este paquete ¿qué pensamos
hacer?, pensamos ser competitivos con el resto de comunidades
autónomas y con la sanidad privada en la captación de
profesionales médicos, que es lo que necesita nuestra sanidad.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Crida l'atenció, Sra. Consellera, que sabem quines són les
mesures efectives, les que va prendre el govern anterior, per
contractar 5.000 professionals més, per exemple, o doblar
l'oferta de metges residents -això suposa més metges d'ara en
endavant-, o assolir acords laborals, com el preu d'hora de
guàrdia més alta de tot Espanya... Sabent el que s'ha de fer,
vostè, la primera mesura que prenguin sigui amb un impacte
absolutament desconegut: no m'ha dit ni quan ni quants, ni a
quin moment ni res més.

(Alguns aplaudiments)

Jo crec, sincerament, que la seva resposta hauria d'haver
estat: és un posicionament ideològic, absolutament ideològic,
per contentar la ultradreta, que es caracteritza per odiar-ho
quasi tot...

(Petit aldarull)

... però, amb molta força, la llengua catalana, crec que és el que
més odia el grup VOX, la llengua catalana.

I, per tant, per una altra banda, jo crec que per satisfer VOX
el que fan és deixar desprotegits els ciutadans que, en moments
de feblesa -com deia el Sr. Bona-, de feblesa, necessiten poder
emprar la seva llengua materna.

Per tant, no m'ha dit què pensen els professionals que sí
tenen els requisits; no han fet una enquesta d'opinió als
pacients, per exemple; per tant, què és el que veuen els
ciutadans?, que de cada vegada queda manco d’aquest partit
popular regionalista del Sr. Cañellas, i tornam a les polítiques,
absolutament des de la imposició i sense rigor, del Sr. Bauzá.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Tiene la palabra, Sra. García.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gràcies, Sr. Presidente. Sra. Gómez, usted tampoco sabía
cuantificar cuando, hace dos meses, era consellera de Salud, al
igual que tampoco podemos cuantificar cuántos profesionales
van a dejar de venir por el alto coste de la vida o por el alto
precio de la vivienda, sin embargo, creo que todos estaremos...,
o sea, todos llegaríamos a la conclusión de que realmente es un
elemento disuasorio.

También llama mucho la atención que ahora salga con la
crítica del requisito lingüístico, usted, diciendo “nunca ha sido
un problema para la contratación de los profesionales”, cuando,
Sra. Gómez, hace nueve meses defendía en el plan de
estabilización la exención del requisito lingüístico a 1.520
profesionales.

(Alguns aplaudiments) 

Pero, Sra. Gómez, es que no se han hecho los deberes. En
la Conselleria de Salut, falta un registro de profesionales
sanitarios autonómicos, y sin eso no hay posibilidad de realizar
un plan de recursos humanos en salud. Y sin eso no se pueden
prevenir las cosas, y no se puede ver como está la sanidad
actualmente. ¿Qué haremos?, pues trabajaremos en captar y en
fidelizar a todos los profesionales sanitarios porque queremos
una sanidad digna para la comunidad balear. 

Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

II.11) Pregunta RGE núm. 4679/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a compromisos amb la
cioutadania.

EL SR. PRESIDENT:

La undécima pregunta, es la RGE núm. 4679/23, que
formula la diputada Amanda Fernández i Rubí, del Grupo
Parlamentario Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, diputats i diputades. Aquest
govern ha fet grans anuncis estrella que han quedat reduïts i
diluïts i molt allunyats de les seves promeses. Podem recordar,
i està també en els acords de VOX, el discurs de la Sra.
Prohens on es comprometia -i ho citaré-: “deixarem en suspens
l'actual aplicació de la LOMLOE”. És una llei estatal, no sabien
que vostès no tenen competència per suspendre aquesta llei?

Vostè, Sr. Vera, ha tret un esborrany d'una resolució
d'avaluació que diu exactament que facin el mateix que es feia
i hi afegeixin una nota numèrica que, per cert, era opcional i ho
podien fer el curs passat, de fet, ahir ho explicava el director de
l'IES Sineu, que al curs passat ja ho feien. Per tant, han
enganyat famílies, docents i alumnes. 
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I, l’altra gran mesura anunciada -i torn citar literalment-: “i
un dels nostres compromisos irrenunciables garantirem la
gratuïtat de l'educació de 0-3 anys, per a tothom, i
reconeixerem el dret a la gratuïtat de les famílies i la seva
llibertat d'elecció, sense lletra petita”. Sense lletra petita! Idò jo
els ho escric ben gran, els ho escric ben gran: han enganyat les
famílies. 

Una bona notícia, i li agraesc i estam al seu costat, és que
continuïn i ampliïn la gratuïtat en els diferents nivells de 0-3,
amb les mateixes característiques i procediments que ho va fer
el govern de Francina Armengol, exactament igual. 

(Alguns aplaudiments)

I -afegesc- no hi entren les guarderies, perquè no en tenen
competència. Tampoc no ho sabia, Sr. Vera?

Sr. Vera, per quin motiu no compleixen els compromisos
que varen adoptar amb la ciutadania? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, fa només dos mesos
justs que hem arribat a la Conselleria d'Educació, però sí que
li assegur que durant aquesta legislatura complirem els nostres
compromisos.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, adelante.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

La ignorància no eximeix el compliment de la llei. Per tant,
li dic, Sr. Vera,  la ignorància no l’eximeix de la seva
responsabilitat, i digui’m si és ignorància, si són mentides
consentides, deliberades.

Jo li ho torn demanar: què dirà a les famílies que duen els
seus infants a les guarderies i a les quals vostè ha venut a so de
bombo i platerets que no han de pagar el mes de setembre, què
els dirà?

Però nosaltres el que sí li deim és que en aquest moment
d'inici de curs al curs més car de la història el que volen són
propostes i ens oferim. 

Hem proposat un acord d’escut social en el qual li estenem
la mà, Sra. Prohens, o els deim: seran les matrícules
universitàries gratuïtes?, serà el transport gratuït i per sempre

per als estudiants?, continuaran les deduccions fiscals per la
compra de llibres, de material didàctic...?, continuaran amb els
ajuts a les activitats extraescolars?

Sr. Vera, menys anuncis, menys fum, molta feina i si fan
propostes que ajudin les famílies, nosaltres estarem al seu
costat.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando...

Adelante, Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr.  President. Sra. Fernández, permeti’m que li
digui que vostè està desubicada completament.

Jo puc entendre...

(Remor de veus)

Jo puc entendre que vostè era un projecte de consellera, jo
ho puc entendre,...

(Rialles)

... però jo no tenc cap culpa que el Partit Popular hagi guanyat
aquestes eleccions autonòmiques...

(Alguns aplaudiments)

No s'enfadi, tengui paciència, tengui paciència. Per ventura
en un futur, que esper que sigui molt llunyà per al bé de la
comunitat balear, per ventura podrà arribar a ser consellera.

Miri, vostè va ser directora general de la conselleria fins a
dia 10 de juliol d'enguany i ens va deixar tota la dotació
addicional de l'escola concertada per atendre els nins amb
necessitats educatives especials sense firmar damunt la taula,
amb una proposta...

(Remor de veus)

... que reduïa en 60 professionals -reduïa en 60 professionals-
els que hi havia respecte del curs anterior, no només els hem
inclòs -a aquests 60 professionals- sinó que els hem augmentat
en 15 professionals més.

D'altra banda, la setmana passada vaig visitar 14 centres de
l'illa d'Eivissa; dels 14 centres que visit, 10 em demanen..., no,
em demanen no, em preguen que, per favor, els donem més
auxiliars tècnics educatius per atendre els nins amb necessitats
educatives especials. Idò bé, quan torn a Palma i mir amb la
Secretaria General quantes places hi ha creades per dotar-les
nosaltres, resulta que no en tenim ni una, vostè no va ser capaç
de crear places d’AT a Eivissa. A Eivissa en aquests moments
hi ha zero AT,...
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(Alguns aplaudiments)

... zero, per dotar, zero, Sra. Fernández, era vostè... atenció a la
diversitat, i resulta que ara en aquests moments els hem de
crear i els hem de dotar i el procés és més llarg, però no es
preocupi, farem la feina. 

Sap el que li dic, Sra. Fernández?, que li va faltar feina de
camp. Els directors generals han de fer feina de camp i a vostè
li va faltar aquesta feina.

Miri, al final què li puc dir?, que dato mata relato, vostè em
pot contar el que vulgui, jo li don dades, dades.

Per altra banda, només vull dir-li que abans de venir aquí a
exigir, a criticar o a demanar a aquest conseller o a aquest
govern primer faci un acte de contrició o un exercici
d'interioritat, Sra. Fernández, jo el feia amb els meus alumnes
de quart d’ESO i...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor, Sr. Vera.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

...li puc dir que funciona, però abans... així podrà discernir què
criticar o què demanar quan vengui a aquest parlament.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

II.12) Pregunta RGE núm. 4680/23, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a cost de la reforma fiscal plantejada.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la duodécima pregunta, RGE núm. 4680/23, que
formula el diputado Llorenç Pou i Garcias del Grup Socialista.
Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr.  President. Bon dia, senyores diputades
i senyors diputats. Sr. Costa, en primer lloc, enhorabona pel seu
nomenament. Voldríem saber si està satisfet amb l’aplicació del
Decret llei de l'impost de successions i donacions i amb el cost
que les diferents mesures fiscals que han plantejat tendran.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr.  Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies Sr.  President. Enhorabona també, Sr. Pou,
per ser diputat a aquest Parlament, és un honor poder-ho ser i
moltes gràcies per la seva pregunta.

El Govern preveu que la reforma fiscal..., crec que aquesta
era la pregunta directament, implicarà que els ciutadans de les
Illes Balears deixin de pagar 200 milions d'euros l'any quan la
reforma fiscal estigui plenament implantada.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr.  Pou.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr.  President. Mirin, aquest govern quan es
va presentar es va presentar amb una bandera de ser un govern
seriós i un govern que defensaria la seguretat jurídica. Des
d'aquest inici de legislatura, el Sr. Costa, de manera personal i
encara quan no té l’organigrama configurat a la seva
conselleria, s'ha llançat a una sèrie de bateries fiscals que
d'alguna manera a dia d'avui en podem fer un balanç i és d'una
improvisació i un caos total. 

L'exemple més clar és aquesta aprovació de l'impost de
successions i donacions, de la qual el Sr. Sagreras el dia que
s'aprovava aquí deia que era un dia... un dia històric.

Diumenge passat el Diario de Mallorca recollia la situació
de caos que viuen les notaries de Balears on, després d'aquesta
aprovació, les persones que han de rebre herències preferien
renunciar a la bonificació i pagar, i aquells que volien fer una
donació en vida preferien esperar a veure com acaba la
tramitació parlamentària. 

I és que tenim un caos i una inseguretat jurídica que era el
contrari del que vostès pretenien, i això és així i és important
plantejar-ho perquè vostès han faltat a la veritat: mentre en
aquesta cambra vostès explicaven que s'eliminava l'impost de
successions amb la boca grossa, sabien que estaven aprovant
una disposició addicional que literalment eliminava la
possibilitat dels beneficis que amb la boca grossa anunciaven
i, per tant, caos jurídic absolut.

(Alguns aplaudiments)

I aquesta inseguretat jurídica també és una inseguretat
pressupostària, perquè saben que el cost no serà de 60 milions
d'euros, sinó que serà de 500 milions d'euros i, per tant,
segurament sigui una dada històrica, com deia el Sagreras, però
en sentit negatiu perquè no crec recordar que cap vegada amb
l'aprovació d'un decret llei s'haguessin passat tantes línies
vermelles del que no s'ha de fer: caos jurídic, caos
pressupostari i enganyar els ciutadans.
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Òbviament, vostès trobaran el Partit Socialista per arreglar
aquest disbarat, però crec que és important que una qüestió que
duien vuit anys estudiant..., doncs, siguin un poquet més
seriosos i no sotmetin els ciutadans a aquesta situació caòtica
en la qual es troben.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, Sr.  President. Estic content que el Partit
Socialista hagi anunciat avui que presentarà una esmena al
decret llei, en el procés de tramitació parlamentària, per
eliminar el valor de referència de la disposició addicional a la
qual vostè s’ha referit...

(Remor de veus)

... perquè si no..., ah, no la presentaran?. No la...? 

(Remor de veus)

Ah, pensava que com que ha dit que no hi estan d'acord. Ho
dic sobretot perquè vàrem posar el valor de referència per
evitar que alguns contribuents incrementassin artificialment la
valoració que fan a l'impost sobre successions i donacions per
tal d'evitar el pagament de l’IRPF. Per tant, si vostès el que
volen afavorir és aquesta possibilitat, idò bé..., ja ho ha
anunciat, vull dir, ja presentaran una esmena per eliminar el
valor de referència, però la voluntat del Govern de les Illes
Balears era aquesta, Sr. Pou.

Per altra banda, miri, vostès varen fer un pressupost al 2023
i en principi... jo crec que més o menys es confirmarà, varen
preveure recaptar quasi 1.000 milions d'euros més, el 2023, i
varen incrementar la despesa en 770 milions d'euros més. Em
farà creure, Sr. Pou, que es poden incrementar 770 milions
d'euros més de despesa i no es poden baixar els imposts als
ciutadans de les Illes Balears amb 200 milions d'euros?

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Pou..., Sr. Pou, per altra banda, no sé si vostè s'ha
adonat que seuen a l’oposició i nosaltres governam, i sap per
què nosaltres governam?, entre d'altres coses perquè la
presidenta Marga Prohens va prometre una reforma fiscal a la
baixa, baixar els imposts als ciutadans de les Illes Balears, i
tenim una sana costum al Partit Popular, que és complir les
promeses que fem...

(Remor de veus)

... i per això hem abaixat els imposts als ciutadans de les Illes
Balears i ho seguirem fent, perquè això és el que toca i això és
pel que ens varen votar els ciutadans el passat dia 28 de maig.

Per altra banda, abaixar els imposts no implica
necessàriament una pèrdua de recaptació. Vostè ho sap
perfectament, Sr. Pou, en èpoques de creixement econòmic pots
abaixar els imposts i, en qualsevol cas, que s'incrementi la
recaptació tributària. El 2024 es recaptarà més d’IRPF, però es
recaptarà més d’IRPF, es recaptarà més d'IVA, es recaptarà
més d'imposts especials, que més que compensarà la rebaixa de
successions i donacions.

En conseqüència, puc anunciar, sense cap tipus de dubte,
que hi haurà més pressupost a sanitat, més pressupost a
educació, més pressupost a serveis socials i a altres àmbits.

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Vostès seguiran amb la demagògia, nosaltres seguirem
acomplint el contracte que signàrem amb els ciutadans de les
Illes Balears el passat...

(Alguns aplaudiments)

II.13) Pregunta RGE núm. 4681/23, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a actuació de la Direcció
General d’Emergències dia 27 d’agost.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta número 13, que formula la diputada
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyors i senyores
diputats. Bon dia, Sra. Estarellas.

La setmana abans de dia 27 d’agost estàvem en alerta groga
per elevades temperatures. Dia 24 d’agost, la boia de la
Dragonera va fixar 31,36 graus. Dia 25 d’agost, l’AEMET va
donar alerta groga per a dia 27 d’agost. Dia 26 la va canviar a
alerta taronja.

Amb tots aquests antecedents i atès el que havia passat en
anys anteriors, era més que previsible l’episodi que ens vàrem
trobar de torbonada dia 27.

Creu vostè que el millor lloc per dirigir aquest episodi
d’emergències era una cafeteria, un bar ple de gent, a Sa
Ràpita? I no intenti dir-nos les mentides que ens va dir el Sr.
Costa a la roda de premsa en dir que el Sr. Sureda dirigia
l’emergència des del bar, perquè ja li dic jo que no és cert,
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berenava, com fa cada diumenge a Sa Ràpita, i durant les
vacances.

(Remor de veus)

I tampoc no intenti dir-nos mentides, com ha fet en aquest
moment, fa un segon, quan el Sr. Bona li ha fet la pregunta,
sigui rigorosa i digui la veritat. Tanta sort que els tècnics
d’Emergències, policies, bombers, etc., eren al seu lloc, sabien
la feina que havien de fer i sabien el lloc on havien de ser!

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

 Moltes gràcies, president. Amb referència a la borrasca
Betty que varen patir les Illes Balears aquest cap de setmana,
del 26 al 27 d’agost, li puc dir que, des de la Direcció General
d’Emergències i d’Interior, es va actuar com estava previst, tant
abans, com durant, com després. Com vostè sap molt bé, es
varen donar preavisos meteorològics durant tots els dies
anteriors, informació de prevenció a través de les xarxes, i els
tècnics, que són els que vertaderament en saben, també varen
donar, mitjançant els mitjans de comunicació, recomanacions
a la ciutadania. Per tant, es va fer el que tocava. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, adelante.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Sra. Estarellas, per ventura el Sr. Sureda,
per ventura vostè, per ventura la presidenta del Govern són
d’aquella banda, d’aquella família del Partit Popular, que pensa
que l’AEMET no encerta massa en les seves prediccions, per
ventura és com el Sr. Moreno Bonilla, que va dir “Prudència,
toda. Rigor, también”; com el batle de Madrid, que va dir, va
demanar a l’AEMET “Afinar sus predicciones”. Jo crec que
vostès són d’aquesta família, vostè no va fer acte de presència
per Es Pinaret diumenge, dia 27, fins que aquest grup i els
mitjans de comunicació no varen posar la veu d’alarma en què
no havien aparegut per Es Pinaret ni vostè ni el director
general, i, a més, la presidenta del Govern era a Galícia i
donava suport al Sr. Feijóo, que és cert que necessita suport,
però aquell no era el moment necessari per donar-n’hi.

Per tant, al primer episodi fort que va tenir aquest govern
d'Emergències, el seu govern directament es va esborrar,
directament va fer aigua. Vostès varen dir que cercaven un
govern dels millors, no han cercat un govern dels millors, han
cercat un govern dels millors “enxufats”, perquè el que varen

fer en aquest cas va ser posar, com a director general
d'Emergències, el soci del pare de la presidenta Prohens.
Aquest és el govern dels “enxufats”, dels socis,...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

..., aquest és el govern dels millors amics i dels millors socis.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Estarellas. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Jo no entenia gaire aquesta pregunta, però la començ a
entendre. Primer de tot, Sra. Garrido, jo entenc que vostè té un
punt de rabiosa, no s’esperava ser en aquests moments a
l’oposició, i si vol...

(Remor de veus)

..., i crec que per al bé d’aquesta ciutadania, podríem fer un
apart de parlar de la Direcció General d'Emergències del seu
anterior director general, a veure on ha estat aquests quatre
anys, en podem parlar, però crec que per al bé, perquè no es pot
fer política de qualque cosa que perjudica els ciutadans i que,
a més, crea episodis d’angoixa, crec que n’haurien de parlar
seriosament.

I jo li estenc la mà a vostè, abans de venir a aquesta cambra,
a fer el que avui ha fet. Mentre nosaltres fèiem feina, tothom fa
la feina que toca...

(Remor de veus)

..., vostès, el PSOE va fer una nota de premsa, va fer una
sortida atacant el Govern i posant més nerviosa la ciutadania,
alarmant: “un dels temporals més greus del darrer any”, va dir
el Sr. Iago Negueruela. Jo crec que els falta un poc realment del
que han passat aquests anys...

(Remor de veus)

... un dels més greus, un dels més greus.

(Remor de veus)

Hi ha hagut a la seva legislatura, 45 vegades es va activar
l’avís taronja, amb el mateix grau que la darrera torbonada. Sap
quantes reunions en aquella reunió, a la qual jo sí vaig assistir,
varen convocar vostès, quantes? Quatre. I sap quantes? Totes
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durant la borrasca Juliette, abans ni una. Començam a donar
demagògia, d’acord?

I aquesta sí que va ser una de les pitjors que ha viscut
aquesta comunitat, carreteres tallades, torrents desbordats.

A la passada de dia 27, ni una carretera tancada, llevat de
la que anava a Formentor, és a dir, res, res!, no vulguin vostès
manipular les dades! Perdó, que m’he perdut.

Però vaja, Sra. Garrido, com li dic, jo li estenc la mà perquè
parlem seriosament d’emergències...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Ara, el que no entenc és com ha estat tan agosarada de
formular aquesta pregunta, perquè on eren, on eren vostès el
dia de la borrasca...?

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, ha agotado su tiempo.

(Alguns aplaudiments)

II.14) Pregunta RGE núm. 4684/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a polítiques d’habitatge per a col·lectius
necessitats.

Pasamos a la decimocuarta pregunta, la RGE núm. 4684/23,
que formula el diputado Marc Pons, del Grupo Socialista, tiene
la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, ens preocupen les
conseqüències d’algunes decisions que ha pres vostè en
aquestes darreres setmanes. Hem intentat en diferents ocasions
que comparegui en aquesta cambra per explicar els motius que
ha pres per beneficiar el fons d’inversió AEW Invest, un dels
fons d'inversió més grans del món, que va arribar a un acord
per comprar 88 habitatges aquí, a l’Illa de Mallorca, per un
preu de 26 milions d’euros, a Metrovacesa. Sap què valen
aquests 88 habitatges a preu de mercat venuts d’un a un? N’hi
ha prou a fer un petit sondeig, 34,6 milions d’euros. Ho
compren per 26 milions d’euros i ho venen per 34,6, un
benefici de 8.600.000 euros directament a un fons d'inversió,
gràcies a la decisió de la Sra. Vidal de no executar una
compravenda i, per tant, de beneficiar directament aquest fons
d'inversió.

Algú ho celebra en aquests moments amb xampany francès,
bé, algú no, el mateix que ja feia tractes amb vostè quan era

professional liberal, el mateix amb qui es va reunir vostè pocs
dies abans de ser consellera i ja li van demanar que no executés
aquesta compra i que la tornés enrere.

I per açò mateix, Sra. Vidal, jo li volia demanar quins són
realment els criteris que regeixen les polítiques d’habitatge?
Quines són realment les seves preocupacions?

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Pons, vostè, Sr. Diputat,
vostè no havia formulat la pregunta així, jo ara li respondré el
que vostè m’havia demanat, però jo no sé ni pronunciar el nom
d’aquest fons que vostè tant coneix...

(Algunes rialles)

..., no sé ni pronunciar-lo, i la propera vegada que m’insinuï
alguna cosa així jo el duré, li fotré una querella criminal, ja
està.

(Alguns aplaudiments)

A partir d’aquí, ara contestaré la pregunta que m’havia fet,
les polítiques públiques que nosaltres portarem endavant són
diametralment oposades a les seves, per dues raons
fonamentals: la primera és perquè nosaltres treballem, la
segona és perquè nosaltres fem política per a la gent, per a tota
la gent, perquè les dades són allà, i la política del Govern del
pacte durant aquests vuit anys, tant per acció com per omissió
o per inacció, només ha afavorit les classes més afavorides. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

És possible que vostè no ho sàpiga pronunciar, però vostè
es reuneix amb ells, ells els envien correus electrònics i
demanen reunions...

(Remor de veus)

..., per tant, algun tipus de distracció té, Sra. Vidal, i ha de
comparèixer en aquesta cambra. Vostè ha d'explicar per quina
decisió va prendre, per quins motius es justifiquen el fet de
beneficiar directament aquest fons d'inversió, que vostè diu que
no sap explicar. Amb una sola decisió, amb una sola decisió
vostè ha fet perdre a l'IBAVI 88 habitatges, i amb aquesta
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mateixa decisió ha fet guanyar al fons inversió 8,6 milions
d'euros. Sra. Vidal, un molt mal començament. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Diputat, s'oblida que l'escàndol
de Metrovacesa no és meu, és seu. L'escàndol de Metrovacesa
no és meu, és seu, i els treballadors de l'IBAVI estaven molt
preocupats amb aquest tema, també li ho dic, a més que s’anava
en contra dels mateixos criteris d'administració de l'IBAVI. Es
varen desatendre els informes dels jurídics interns de la casa,
els informes per correu, pel mateix correu oficial de la
conselleria que ocupaven vostès quan va arribar aquest correu
d'aquesta empresa, que jo no sé pronunciar, però és igual. 

El resultat de la meva gestió està per veure, el resultat de la
seva gestió és evident: un, cap planificació estratègica; dos,
mesures improvisades i zero efectives; tres, escandalós
empitjorament de la situació; quatre, increment dels preus i
mancança d'habitatge, que fa empegueir. A més de tot això,
nosaltres no insultem els inversors, no comprenem el
llenguatge, nosaltres no insultem els inversors. En resum, han
fet molta poca feina i molt malament. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

II.15) Pregunta RGE núm. 4669/23, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a aplicació del programa de Govern.

EL SR. PRESIDENT:

La pregunta número 15 es la RGE núm. 4669/23, que
formula Josep Castells i Baró, del Grupo Mixto. Adelante, tiene
la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom, senyores i senyors
diputades. Bon dia, Sra. Presidenta. Tal com vàrem pronosticar
ja en el debat d'investidura els han faltat pocs dies, han
necessitat pocs dies per fulminar alguns dels drets que l'Estatut
d'Autonomia reconeix als ciutadans de les Illes Balears, entre
ells el dret que tenim, reconegut per l'Estatut, de dirigir-nos a
l'administració en qualsevol de les dues llengües oficials de la
nostra elecció. Perquè, com molt bé ha explicat el Sr. Bona,
evidentment si tenim el dret de dirigir-nos a l'administració en
qualsevol de les dues llengües oficials, és obvi que els
funcionaris que ens atenen ens han de poder entendre. 

Vostès han fulminat això. Ho vàrem criticar, ho vàrem
pronosticar, és contrari a l'Estatut d'Autonomia, però, tot i així,
els he de reconèixer que vostès ho duien al seu programa

electoral. Això ens preocupa, evidentment, però encara ens
preocupa més que al cap d'uns dies el portaveu del seu govern
digués que pensaven fer més passes cap a l'exempció de
l'acreditació d’aquest requisit; la qual cosa ens porta cap al
programa de VOX. 

És per això que jo li deman, Sra. Presidenta, vostè que
presumeix tant de tenir aquest govern en solitari, de tenir les
mans lliures, quin programa aplicarà, el seu o el de VOX? 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo): 

Moltíssimes gràcies, Sr. Castells. En primer lloc, vull
condemnar de manera enèrgica un acte de vandalisme que
acaba de passar en els carrers de Barcelona, on s'ha cremat la
cara de diferents polítics elegits democràticament, de VOX, del
Partit Popular, del Partit Socialista i també de la nostra
consellera de Salut. Aquests són els seus companys de viatge,
però esper que en el seu torn també ho condemni enèrgicament.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Castells, els ciutadans, dia 28 de maig, varen
expressar a les urnes que volien un canvi de polítiques a les
Illes Balears, i per això hi ha hagut un canvi en la correlació de
forces i de majories en aquest parlament. El Partit Popular va
guanyar les eleccions i, juntament amb el diputat de Sa Unió
per a Formentera, vàrem sumar més escons que tota l'esquerra
junta. Per això també vàrem arribar a un acord d’investidura i
d’estabilitat amb el Grup Parlamentari VOX. 

El Partit Popular ens vàrem presentar amb un programa de
més de 500 mesures, que pensam complir, i amb un acord
d'investidura de 110 mesures, que també pensam complir, i que,
a més, són coincidents i compatibles amb el programa que va
guanyar les eleccions.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, vostè pot fer tots els
jocs de paraules que vulgui, però si vostè en el seu programa
parla de l'eliminació del requisit a la sanitat i no parla de
l'eliminació del requisit en lloc més, no em digui que això és
compatible amb un programa de VOX que el que pretén és
eliminar el català de l'ús social a les nostres illes. Per tant, vostè
pot fer tots els jocs de paraules que vulgui, però jo li he
preguntat, vostè quin programa pensa aplicar el propi o el de
VOX? I, per tant, jo ara li deman i la ret que em digui si vostès
pensen eliminar el requisit de català en els altres àmbits de
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l'administració. Això és el que jo li pregunt i el que espero que
tingui el valor de respondre’m. 

Vostès presumeixen molt del bilingüisme i de la
cooficialitat. La cooficialitat vol dir equilibri, vol dir igualtat
entre les dues llengües, i si els ciutadans som iguals per la
llengua que empram, també l'administració ens ha de tractar
igual i ens ha de ser capaç d'entendre en qualsevol de les dues
llengües. 

Vostès han volgut estigmatitzar, culpar la llengua catalana
dels problemes de la sanitat, i no tenen ni una dada que ho
acrediti. La Sra. Consellera no sap ni quants professionals
pensa atreure amb aquesta mesura, perquè no tenen cap estudi.
El govern dels millors, el govern professional, el govern tècnic
que no fa política i no tenen ni una dada. I vostè, en lloc de
respondre'm la pregunta que jo li faig, em surt en joc de
paraules. Faci el favor de tenir el valor de respondre’m la
pregunta que li he fet. Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo): 

Sr. Castells, no és cap joc de paraules, o condemna aquest
acte de vandalisme contra la consellera del Govern de les Illes
Balears, també la seva consellera, o està devora dels qui l'han
comes. No és cap joc de paraules.

Sr. Castells, el que diu l'acord és públic i transparent i -li ho
repetesc- la majoria són propostes que estaven incloses en el
programa del Govern del Partit Popular, i la resta perfectament
compatibles. Però el rellevant d'aquest acord són els punts que
hem posat per davant, els punts on coincideix la majoria dels
ciutadans de les Illes Balears que varen votar canvi a les quatre
illes, i també a Menorca, de manera clara i de manera
contundent.

Jo entenc que a vostè no li agradin les coses, però això va
de democràcia. Això va d'acceptar els resultats de les urnes,
d'acceptar que el Partit Popular va tenir 159.000 vots, que
VOX va tenir 62.000 vots i que vostès en varen tenir 6.300.
Això va de democràcia. I a mi tots em mereixen el màxim
respecte. 

I jo i VOX hi ha moltes coses que no coincidim, però vàrem
avantposar els punts en comú a aquest acord que donàs
estabilitat a les Illes. Si a vostès tant els preocupava aquest
acord del Partit Popular amb VOX, en lloc de pegar dos crits
aquí i fer dos titulars fàcils, ho tenien molt fàcil, s’haguessin
pogut abstenir a la sessió d'investidura i deixar que governàs el
Partit Popular.

(Alguns aplaudiments)

Tanmateix, no hi havia altra opció. Tanmateix, els ciutadans
de les Illes Balears no varen triar altra opció. 

Dit això, ho he dit moltes vegades, nosaltres garantirem els
drets existents i en recuperarem de nous...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo): 

... de nous que s’havien perdut, com l'accés a una sanitat
pública o l'accés a l'habitatge. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

II.16) Pregunta RGE núm. 4662/23, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a drets
lingüístics.

EL SR. PRESIDENT:

La decimosexta pregunta es la RGE núm. 4662/23, que
formula el diputado Lluís Enric Apesteguia del Grupo MÉS per
Mallorca. Tiene la palabra. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí. Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta,
coincidirem que en política la manca de claredat provoca
incertesa, provoca preocupació, provoca confusió. I per això li
faig una pregunta clara i unívoca -Sr. Castells, esper tenir més
sort que vostè-: pensa eliminar el requisit de català a qualque
plaça més a més de les ja incloses en el Decret llei 5/2023?
Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo): 

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, aquest govern
garantirà els drets lingüístics de tothom, de tothom, com marca
l'Estatut, però també hem de garantir altres drets bàsics, com
ara el dret a l'assistència sanitària. Per exemple, a Eivissa, dels
cinc oncòlegs que hauria de tenir Can Misses per cobrir la seva
plantilla n’hi ha només un, i els malalts de càncer d'Eivissa són
atesos per telèfon o amb especialistes que hi van des de
Mallorca. De fet, el primer que va felicitar aquest govern per la
nova mesura va ser el president de l'Associació Espanyola
Contra el Càncer. Perquè el primer dret que hem de garantir,
Sr. Apesteguia, és el dret a ser atès, no en una llengua o en una
altra llengua, el dret a ser atès amb equitat visquin on visquin
de les Illes Balears. 

(Alguns aplaudiments)

I, què ha fet aquest govern?, què ha fet? Ho explicava la
consellera, hem millorat les retribucions, hem donat seguretat
jurídica, hem triplicat el plus per a les places de molt difícil
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cobertura. I sí, hem eliminat el requisit lingüístic dins sanitat,
que és el que duia també el programa de govern. Ho he dit
moltes vegades, aquesta no és l'única causa ni la més important
de la mancança de professionals sanitaris, però no ajudava. I
també ho ha explicat la consellera, des de l'Institut d'Estudis
Baleàrics es donaran cursos de capacitació lingüística per al
personal sanitari, com ja hem explicat diverses vegades.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies. No he tengut més sort que vostè, Sr.
Castells. Miri, quan s'elimina el requisit lingüístic allò que està
eliminant és un dret, és un dret de ciutadania, és el dret de
qualsevol ciutadà a ser atès en qualsevol de les dues llengües
oficials, en aquest cas i sempre per part de la dreta, el dret de
les persones que trien expressar-se en català, perquè la
cobertura de les places amb dificultats ja estava garantida a
l'anterior legislació. Per tant, això que fan...

(Remor de veus)

... és un brindis al sol i vostès ho saben. 

Però, mirin, a mi no em molesta que els drets de les
persones que trien expressar-se en castellà a l'administració
estigui garantit. A mi no em molesta. I jo els deman: per què els
molesta que estigui garantit el dret de les persones que trien
expressar-se en català? 

Perquè..., mirin, a qui molesta? Molesta als seus socis de la
ultradreta, que tenen com a una de les seves funcions i
fixacions principals eliminar l'ús social del català; al PP a un
temps no li molestava, no li molestava quan precisament
aprovava la Llei de normalització lingüística, el Decret de
mínims, no li molestava quan mantenia els requisits a la funció
pública, això era abans de Bauzá, i pensàvem que, tal vegada,
llegint el seu programa de govern ara això canviaria, perquè al
seu programa de govern no sortia aplicar aquesta eliminació del
requisit del català en altres àmbits de la funció pública, i vostè
ho ha inclòs en el seu programa de govern rendint el seu partit
als postulats de VOX, però el que és més important: fent això
ha rendit el 84% dels ciutadans d'aquesta terra que varen votar
opcions que defensaven que el requisit de català es mantingués
a la resta de la funció pública i que, per tant, es mantingués el
dret dels ciutadans a emprar qualsevol de les dues llengües
oficials.

Per tant, per estar a la cadira que vostè està...

EL SR. PRESIDENT:

(...), por favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... el que ha fet ha estat vendre els drets de la ciutadania.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Sr. Apesteguia, jo el que he fet de moment és fer el que
vàrem dir que faríem, que era eliminar el requisit lingüístic a la
sanitat, però vaig més enllà, jo no parl de llengua, vostè està tot
el dia parlant de llengua. Jo parl de garantir l'atenció sanitària,
però escolti -literal-: “Cal postergar totes les mesures que
puguin dificultar la prestació de l'assistència sanitària a la
població temporal i permanent de les Illes Balears. És
especialment rellevant eximir dels requisits del coneixement del
català per mor de la insuficiència de professionals descrita.
Palma, 9 d'octubre de 2021. Manuel Palomino”.

(Se sent una veu de fons que diu: “ui..., ui...”)

Sr. Apesteguia, qui acontentaven llavors? A qui venien? A
qui traïen? A qui enganyaven?, perquè aquí, això és el que
feien vostès, el seu govern, no de VOX, no del Partit Popular,
el seu govern...

(Remor de veus)

... mentre eximien per la porta de darrere el requisit de català a
1.500 professionals, i vostès què feien? No se n’adonaven o no
se’n volien adonar?, perquè vostès només protestaven quan
nosaltres, quan la resta de ciutadans ens n’adonàvem, venien
aquí, feien dos crits, dues amenaces, dues rodes de premsa i tot
continuava igual...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

...el Govern continuava eximint del requisit del català, i vostès
continuaven asseguts a la seva cadira, però -insistesc- encara
que vostè no tengui més propostes aquesta no serà una
legislatura de confrontació lingüística.

(Alguns aplaudiments)

II.17) Pregunta RGE núm. 4674/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a valoració de l’aplicació de les primeres
mesures del pacte d’investidura.

EL SR. PRESIDENT:

Decimoséptima pregunta, RGE núm. 4674/23, que formula
la diputada Idoia Ribas del Grupo Parlamentario VOX. Tiene
la palabra.
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LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Muy buenos días a todos los asistentes
a esta sesión plenaria. Quiero estrenar este periodo de sesiones
dirigiéndome a la presidenta del Gobierno de las Islas Baleares
a la que felicito por su fructífera labor al frente del Gobierno
autonómico, ya que sin ni siquiera haber superado los setenta
primeros días de mandato, los habitantes de Baleares ya hemos
podido beneficiarnos de varios puntos del acuerdo entre Partido
Popular y VOX para echar a la izquierda ruinosa, sectaria y
separatista que nos ha estado gobernando durante los últimos
ocho años, ocho años de retroceso en derechos y libertades,
ocho años de opresión que han acabado gracias a que VOX ha
posibilitado el cambio real en esta comunidad autónoma. 

En estos dos meses de cambio se han puesto en marcha
varios puntos del acuerdo entre ambas formaciones políticas,
en concreto la eliminación del impuesto de sucesiones entre
padres e hijos, abuelos y nietos, y entre cónyuges que se recoge
en el número 6; la eliminación del impuesto de compra de la
primera vivienda para menores de 30 años, como establece el
punto 7; la recuperación de las notas numéricas en las escuelas,
que aparece en el punto 61; la gratuidad de la educación de 0
a 3 años, tal y como recoge el punto 63; la eliminación del
requisito del catalán para poder contratar médicos y
enfermeras, que es una medida prioritaria establecida en el
punto 67; o la aprobación inminente de medidas urgentes para
solucionar la escasez de vivienda mediante un decreto ley de
emergencia habitacional, que plasmamos en el punto 100 del
acuerdo. 

Todas estas medidas, tan necesarias y demandadas por la
sociedad balear, son fruto de nuestro acuerdo porque gracias a
él y a su aplicación contamos hoy con un gobierno alternativo
al que hemos padecido desgraciadamente demasiado los
últimos ocho años.

Sra. Prohens, ¿cómo valora usted, como presidenta del
Gobierno balear, la aplicación de estas primeras medidas
contenidas en el acuerdo de investidura?

(Algun aplaudiment)

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Gracias por su pregunta, Sra. Ribas. Jo crec que els
ciutadans de les Illes Balears han comprovat dues coses, han
comprovat que venim aquí a fer el que havíem dit que faríem
i a alguns els sorprèn que complim un programa de govern i
complim uns acords d'investidura, i també han comprovat que
després d'anys de paràlisi nosaltres venim a fer feina, per això
la celeritat en el compliment d'aquests acords i la celeritat en
les primeres mesures que eren fonamentals per donar
compliment a la voluntat i a les ganes de canvi que hi havia
entre els ciutadans de les Illes Balears. 

Per això jo li faig un resum d'aquestes deu primeres mesures
que, com bé deia vostè, hem posat en marxa en només seixanta
i pocs dies de govern: l'eliminació de l'impost de successions i
donacions, en aquest moment les Illes Balears som la comunitat
autònoma on es paga manco d'Espanya en concepte de

successions i donacions; l'impost de la compra de primer
habitatge per a menors de 30 anys i també la reducció al 50%
per a menors de 35, famílies nombroses, monoparentals i amb
discapacitat; facilitar a través de telefonia mòbil el pagament de
tributs i d'imposts, apropar l'administració als ciutadans; hem
reduït un 12% la despesa política en estalviar més de 4 milions
d'euros aquesta legislatura de les butxaques dels ciutadans
només en assessors i alts càrrecs.

Hem ampliat la gratuïtat de tota l'etapa educativa 0- 3 i hem
arribat a 11.000 famílies, 7.000 més que el curs passat, una
gratuïtat que no estava planificada, aquesta ampliació, i que era
només per a uns pocs. Hem recuperat les notes numèriques.
Hem iniciat la constitució de la mesa d'educació inclusiva i
especial. 

Hem aprovat les primeres mesures de captació i fidelització
de professionals sanitaris. Som també els únics d'Espanya que
tenim regulades les places de molt difícil cobertura.

Hem complit a millorar les condicions laborals del
professorat que ahir va iniciar aquest curs escolar i hem
anunciat -com també recordava- un decret de emergència
habitacional consensuat amb mesures pactades, amb mesures
que feia anys que reclamava el sector i que al davant es
trobaven una paret.

Complim amb el canvi que ens varen demanar els ciutadans,
i pensam, Sra. Ribas,  continuar complint.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Muchas gracias. Sra. Prohens, nosotros celebramos la
celeridad con la que está actuando y la animamos a avanzar
cuanto antes en el cumplimento del resto de los 110 puntos
dado que contienen medidas muy necesarias y esperadas por
los habitantes de estas islas.

Estamos convencidos de que su trabajo y el de la comisión
de seguimiento del acuerdo que se reunirá esta misma semana
con representantes del Partido Popular y de VOX dará sus
frutos y, más allá de garantizar la continuidad de este gobierno,
garantizará también el bienestar y posibilitará el progreso real
de los ciudadanos de estas islas.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Muchísimas...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Gracias, Sr. Presidente. Muchísimas gracias, Sra. Ribas,
efectivament tenim quatre anys per endavant, això només ha
començat. Continuarem fent feina des del rigor, continuarem
fent feina perquè els ciutadans varen demanar un canvi de
polítiques, però també un canvi de manera de fer política.
Continuarem oberts als ciutadans, continuarem oberts a tots els
sectors, als agents socials...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, debe terminar. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Consensuarem, dialogarem i complirem tots els acords que
hem firmat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

II.18) Pregunta RGE núm. 4683/23, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a valoració dels primers
mesos del Govern de les Illes.

EL SR. PRESIDENT:

La pregunta número 18 es la RGE núm. 4683/23, que
formula el diputado Iago Negueruela, del Grupo Parlamentario
Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sra. Prohens, jo li he donat l'enhorabona, ens vàrem veure,
i avui, aquesta setmana començarem a conèixer les principals
propostes del seu govern. La majoria dels consellers no han fet
propostes aquest estiu, així que les coneixerem en seu
parlamentària, a les compareixences, la qual cosa està bé, i
després analitzarem el que vostè entén per “paraula donada i
sense lletra petita”.

Un primer decret llei en matèria de successions, la principal
mesura que -com ha dit el Sr. Pou- és un bunyol. Ara mateix,
la ciutadania d’aquestes illes, aquesta ciutadania que té una
petita propietat, està més segura abonant sencer l’impost de
successions que d’una altra manera. Rigor en la redacció de les
lleis: sense rigor i de pressa i corrent.

Educació 0-3, li ho ha demanat la Sra. Fernández al Sr.
Vera, no ha contestat. Vostè va dir d’una manera clara que faria
mesures sense lletra petita, per a tots. Per a tots els que van a
una guarderia, a una escoleta, per a tots: no ha estat així. Han
fet el mateix decret que vàrem fer nosaltres, per tant, estam
d’acord en això, el que no sé és què opinaran els seus votants
al respecte.

Tercer punt que vostè va dir a la seva investidura: sense
crispació. És molt difícil que, escoltant tot el que ha dit VOX
avui, puguem dir que estam en una societat sense crispació,
perquè estan fent crispació en aquesta societat, en temes on hi
havia consensos, com en la llengua.  Nosaltres li hem estès la
mà, li hem dit que volíem fer un acord per la llengua en aquesta
comunitat autònoma, per mantenir els consensos de fa quaranta 
anys; vostès, prefereixen més els acords amb VOX que amb la
resta de la societat. 

Com valora, per tant, vostè, aquests dies de govern? Com
valora aquesta societat? Com valora tot el que s’està fent per la
seva part en aquests moments? 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Negueruela. L’important no és com ho valori
jo, sinó com ho valoren els ciutadans i els ciutadans poden tenir
la tranquil·litat que aquest és el govern del canvi que varen
expressar de manera contundent, i també de la paraula donada.
Nosaltres no farem res que no estigui a un programa de govern
i a uns acords que també són perfectament transparents per a
tothom. 

Estam complint amb els nostres principals compromisos, Sr.
Negueruela: eliminació de l'impost de successions, de l’impost
de compra de primer habitatge, ampliació de la gratuïtat 0-3,
mesures de captació de professionals sanitaris o mesures
perquè l'accés a l'habitatge sigui una realitat per a tothom, i no
només per a les seves elits.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Adelante, Sr. Negueruela. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Crec, Sra. Prohens, que avui vostè hauria de fer un discurs
per a tota la ciutadania. Parla permanentment dels seus votants
i de VOX, som molts més que vostès i VOX, hi ha molta més
gent en aquesta societat. Quan parla dels seus vots parla com a
presidenta del Partit Popular, vostè és la presidenta de tota la
societat, de tots els vots: dels seus, dels seus..., i de tots
aquests... Això és el que vostè representa.

(Alguns aplaudiments)
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És el que hauria d’haver après en aquests cent dies, que
vostè és la presidenta de tots, i les mesures que està fent no són
per a tota la societat, no són per a tots.

En matèria lingüística...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... hi havia consens, i vostè els ha romput tots, Sra. Prohens. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, adelante.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margarita Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, li ho dic amb tot el meu respecte cap a la
seva persona, jo entenc que vostè està en una situació difícil,
perquè jo també he estat en aquesta mateixa situació: havent
perdut unes eleccions, havent perdut la confiança dels ciutadans
i amb el líder del partit havent fuit a Madrid; però ara toca fer
autocrítica, toca reflexionar. I, com li deia al Sr. Castells, toca
acceptar que dia 28 de maig els ciutadans varen voler canvi;
toca, Sr. Negueruela, que accepti el mandat democràtic de les
urnes i ja fa tard.

Miri, els ciutadans varen dir que volien canvi, no un canvi
de cares, sinó un canvi de polítiques, un canvi, perquè les
polítiques que vostès els aplicaven no els agradaven.

Per tant, Sr. Negueruela, deixi de venir aquí i demanar que
aquest govern apliqui les polítiques del Partit Socialista perquè
no ho farem, perquè els ciutadans de les Illes Balears varen dir
que ja n’hi havia prou...

(Alguns aplaudiments) 

... que no en volien més, de les seves polítiques.

Si abaixam imposts és perquè vostès no ho varen voler fer
en vuit anys, amb més recursos que mai, a les famílies de les
Illes Balears; si ampliam la gratuïtat 0-3, que vostès no varen
deixar programada a sis mil famílies més per a tota l'etapa, i a
15 de 29 de les escoletes privades, és perquè per a vostès era
una mesura només per a segons qui; si prenem mesures per a la
captació de professionals sanitaris és perquè vostès ens han
deixat una sanitat pública a la UCI, amb descoberts en els
centres de salut, amb manca de professionals i amb manca
d'equitat en aquests serveis, depenent de l’illa on visquis; si
aprovam un decret d’emergència habitacional és perquè vostès
s'han passat vuit anys amb mesures fracassades, que només han
beneficiat les elits d'aquesta comunitat, es varen oblidar de fer
polítiques per a les rendes mitjanes, polítiques per a les famílies
i polítiques per als joves.

Miri, d'aquest govern, dels cent primers dies, es recordarà
el compliment dels acords, el compliment de la paraula donada;
del seu govern, dels seus primers dies, només recordam que
varen ballar la conga.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

III. Interpel·lació RGE núm. 2660/23, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general del
Govern en matèria de transició ecològica.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos al tercer punto del orden del día, que corresponde
a la Interpelación RGE núm. 2660/23, del Grupo Parlamentario
Socialista, en relación a la política general del Govern en
materia de transición ecológica.

Tiene la palabra el portavoz del Grupo Socialista, por diez
minutos.

EL SR. PONS I PONS: 

(...) Sr. Conseller, som a les portes ja del primer quart del
segle XXI. Ens han passat moltes coses, en aquests vint-i-cinc
anys: hem vist dues crisis econòmiques sense precedents en el
darrer segle; hem vist una pandèmia sanitària que ha aturat
l'economia de ple i ens va obligar a tancar-nos tots dins ca
nostra; hem vist com la globalització, no només econòmica,
sinó tecnològica, agafava de cada vegada més força. I açò, en
certa manera, ens ha obligat a repensar les coses, a establir
diferents ordres de prioritats, a entendre que hi ha elements
que, tot i conèixer-los en el segle passat, en aquest segle XXI,
senzillament, han acabat marcant -marquen- l'agenda del que
representa el full de ruta de les properes dècades.

Dins d’aquesta línia de prioritats n'hi ha una que és evident,
i seria la necessitat de lluitar contra el canvi climàtic i d'establir
aquí una estratègia clara que faci possible precisament evitar
l’escalfament de la Terra. No parlam en aquests moments
només d’un tema estrictament ambiental, estam parlam de com
adaptam la nostra economia, com modificam les nostres pautes
de comportament social, com gestionam els recursos naturals
per garantir que no es provocarà la ruptura d’aquests equilibris
naturals que ens durien, realment, a la catàstrofe.

Acabant, idò, així, i des d'aquesta perspectiva, amb
plantejaments estrictament científics -estrictament científics-,
tots els països del món en el 2015 van acceptar aquesta mateixa
diagnosi i es van comprometre als Acords de París a treballar
en una mateixa direcció. No ho van fer només els països, ho
van fer i ho hem anat fent cada vegada més els poders
econòmics i financers, on han entès -aquí també- una
oportunitat de prosperitat econòmica. No és -deia- un element
estrictament de batalla mediambiental, és també una oportunitat
per avançar-nos amb relació a quins seran els escenaris de cara
a futur.

Hi haurà d'aquí, també, guanyadors i perdedors. Aquells
que sàpiguen fer les feines ben fetes, ràpides i se sàpiguen
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adaptar, guanyaran; aquells que ho neguin, que mirin cap a una
altra banda, que creguin que açò no és oportú ni és necessari,
senzillament, quedaran pel camí, quedaran relegats i jugaran un
paper més bé secundari.

I aquí hi ha un primer plantejament que jo li voldria fer
d'una manera molt clara: comparteix vostè, Sr. Conseller,
aquesta diagnosi que jo li acab de fer? Creu vostè, o jo li
deman, on està, vostè?, està amb els que volen liderar aquesta
transició econòmica, aquesta preservació dels valors naturals,
aquesta transició energètica?, o amb els que s'estimen més
deixar-se endur i que es facin les coses?, o està amb aquells que
ho neguen i que no accepten tant sols que açò existeixi?

I aquí li voldria demanar, Sr. Conseller, si en aquest
diagnòstic exposat, a què jo feia referència, vostè el comparteix
i hi està d’acord o no hi està d’acord. Si és així, sí comparteix
també vostè els plantejaments de Nacions Unides, on estableix
17 Objectius de Desenvolupament Sostenible, que han de ser
estratègics, i si és així, si està d’acord també amb les polítiques
a nivell europees i amb l’Agenda 2030, que no fa altra cosa que
recollir els mandats de Nacions Unides i traslladar-les a
aquestes polítiques europees.

Són plantejaments molt bàsics, ja ho veu, que és la primera
anàlisi que jo volia compartir amb vostè, però és essencial,
perquè, com que el canvi és de tanta magnitud i de tanta
profunditat, demana plantejaments de conjunt, transversals,
capacitat de lideratge dins el mateix govern per convèncer les
diferents conselleries que aquest és el camí que s’ha
d’implantar. I quan nosaltres miram l’estructura que hem vist
del nou govern ens sorprenem i ens adonam que açò no és, a
l’hora d’organitzar el seu govern, una prioritat per a vostès, ens
sorprèn i ens sorprèn molt.

A la legislatura passada el Govern de les Illes Balears, la
Conselleria de Transició Energètica i Canvi Climàtic era una
vicepresidència, en el Govern d’Espanya no només la transició
energètica, també els valors ambientals i naturals, la transició
ecològica és una vicepresidència, i vostè és un senzill conseller,
que no té més potestat que la resta per liderar canvis estratègics
i que, per tant, ens fan dubtar i ens fan dubtar molt. I voldria
veure i voldria saber també si comparteix vostè aquesta idea de
transversalitat i de la importància de convertir i fer entendre a
totes les conselleries que aquest és un dels camins necessaris i
imprescindibles per fer-ho.

I a l’estructura, deia, queda com a molt evident, vostè és el
conseller d’Empresa, d’Ocupació i d’Energia i resulta que té la
direcció general d’Economia Circular, de Transició Energètica
i de Canvi Climàtic, es troba a un racó, es troba a un racó, és
més important l’empresa, l’ocupació, que no el fet de poder
establir aquí estratègies reals de lluita contra el canvi climàtic.

Passa el mateix amb la resta de conselleries, veiem la
Conselleria d’Habitatge i de Territori, on té la Comissió Balear
de Medi Ambient; què és l'important a la Conselleria de
Territori? El fet que el desenvolupisme urbanístic i territorial
de la consellera no quedi supeditat, en cap cas, a principis
mediambientals marcats per la Comissió Balear de Medi
Ambient, es tracta d’arraconar-la, que no faci feina, que no
molesti.

Podríem veure el mateix a la part d’Agricultura i Medi
ambient, on és l’important per al conseller? A Agricultura, i
que la part mediambiental no sigui un llast per a aquella
agricultura intensiva o per a aquella activitat complementària
que el que fa és devaluar valors naturals i ambientals, i que, per
tant, queda també arraconat.

No li pos l’exemple ja del conseller de la Mar, que no té res
de la mar i que l’únic que té és l’objectiu de col·locar coses
sobre la primera línia de costa i autoritzacions que hi pugui
haver.

De tot açò, per tant, passam a una primera conclusió, la idea
que vostès volen supeditar la transició ecològica a les
polítiques de desenvolupament econòmic i de creixement
il·limitat per a qui fan feina vostès, arraconen, per tant, tota la
resta. I açò no concorda amb els plantejaments, en tot cas, de
creure necessària, de creure obligatòriament en la lluita contra
el canvi climàtic. I els perfils que ja són aquests, la Sra. Vidal
és una convençuda de cremar territori, el Sr. Simonet el
coneixem bé també d’on ens ve, ho és, i li demanaria també
vostè quin plantejament vol fer aquí? Es veu amb capacitat de
fixar criteris perquè la Comissió Balear de Medi Ambient sigui
forta a l’hora de noves autoritzacions urbanístiques? Es veu
amb força de preservar la biodiversitat i fer-la compatible amb
els valors agraris? Creu en la necessitat de la gestió de l’aigua
com un element fonamental, i, per tant, que prioritzem per
sobre moltes altres decisions?

I voldria aquí conèixer també, Sr. Conseller, la seva
valoració, perquè deia que, en certa manera i pel que hem vist
en aquests 100 primers dies, és més important la quantitat que
la qualitat, és més important que com més en venguin encara
millor, no n’hi ha prou, encara més; és més important pensar
que la saturació és un mal menor i la precarietat i l’expulsió de
la gent de bona fe amb pocs recursos un mal menor que en
certa manera hem de aguantar. Creu que hi ha saturació a les
nostres illes? I si hi és, quina és la fulla de ruta per fer possible
compatibilitzar equilibris naturals amb aquest excés de
saturació, que, en certa manera reconeixia el mateix conseller
de Turisme?

I com ho faran per batallar contra açò? De quina manera
actuaran, ho faran des d’acords, ho faran sense o miraran cap
a una altra banda, o faran un discurs únicament d’equilibris
sense prendre mesures?

I aquesta és -deia- d’alguna manera, plantejaments
d’aquesta dècada, i s’ha trobat feina feta: una llei de canvi
climàtic, una llei de residus, que jo li vull demanar: comparteix
vostè els objectius de la Llei de canvi climàtic? Està d'acord
amb el calendari establert de reducció d’emissions d’efecte
hivernacle, de penetració d’energies renovables, d’increment en
l’eficiència energètica, de la reducció del consum primari?
Mantindrà vostè el Consell Balear del Clima i el del Comitè
d’Experts en la Transició Energètica? Mantindrà vostè la
Comissió Interdepartamental de Canvi Climàtic?

I no només en matèria de Llei de canvi climàtic, està
d’acord amb el tancament d’Es Murterar? Va ser una decisió
encertada i creu que s’ha d’acabar tancant definitivament i
desmantellant?
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Quina opinió li mereix l’arribada del segon enllaç, Sr.
Conseller? Donen suport a la proposta del Govern d’Espanya
i de Red Eléctrica entre península i Mallorca?

I l’Institut Balear de l’Energia, Sr. Conseller, mantindrà la
seva estructura, els seus objectius? Ens agradaria, en certa
manera, que ens pogués retre comptes d’aquestes qüestions en
aquesta primera intervenció.

Així com, també, li faig dues pinzellades en matèria
d’economia circular. Voldríem saber, perquè en el seu
programa electoral vostès diuen que redoblaran esforços per
posar el reciclatge i la reutilització dels residus als estàndards
de la Unió Europea, ens pot explicar quina estratègia i quines
accions seguiran per assumir-lo? Ens podrà orientar de les
iniciatives que impulsaran en matèria de prevenció de
reutilització i de reciclatge de residus?

Voldríem, Sr. Conseller -i ja acab- si ens pogués retre
comptes d’aquestes qüestions que li he plantejat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pons. Tiene la palabra el Sr. Conseller. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente, buenos días a todos los diputados. Buenos
días, Sr. Pons, aquí al habla este sencillo conseller. La verdad
es que le agradezco mucho que sea usted, precisamente, quien
haga esta primera intervención, para preguntarme sobre una de
las cosas que me apasionan, una de las cosas que me apasionan,
que es el futuro de todos nosotros, de nuestros hijos, el futuro
del medio ambiente, el futuro del planeta. La verdad es que
todos los que me conocen y me conocen mucho, y usted creo
que también, conocen y saben de mi pasión y mi compromiso
por el medio ambiente, por el futuro, por la transición
energética, todos conocen mi pasión por todo esto; mi guerra
contra los vertidos y, sobre todo, aquellos comportamientos de
la humanidad que dañan nuestro planeta.

Seguramente se acordará usted, en 2018, coincidimos usted
y yo en una mesa de debate con otros ponentes, con público
delante, coincidimos hablando del Proyecto de ley de cambio
climático, usted era conseller en ese momento y yo era un
ciudadano de a pie, y la verdad es que ahí destape ese
compromiso mío por el medio ambiente, por la transición
energética, y mi convencimiento de que la actividad de la
empresa, la actividad económica y el respeto por los recursos
naturales pueden ir de la mano. Lo que pasa que la vida es
caprichosa, uno promete lo que promete, uno hace lo que hace,
pero al final son los ciudadanos los que decidieron que usted
dejara de ser conseller y yo dejara de ser un ciudadano de a pie,
y eso porque el ciudadano es soberano y les ha dicho: acepten
su resultado electoral.

Este gobierno va a poner todos los medios precisamente
para lo que usted decía, para realizar esa transición ecológica,
esa transición energética de una forma inteligente, congruente
y acorde con los compromisos que tenemos con la ciudadanía,
con el Gobierno de España y con la Unión Europea. Vamos a
avanzar decididamente en este modelo sostenible
económicamente, socialmente y medioambientalmente. Vamos
a generar oportunidades, pero además le voy a decir una cosa,
Sr. Pons, vamos a incluir un cuarto componente a la
sostenibilidad. Sabemos que hemos de ser socialmente
sostenibles, sabemos que tenemos que ser económicamente
sostenibles y medioambientalmente sostenibles, pero yo voy a
incorporar una cuarta variable, hemos de ser emocionalmente
sostenibles. ¿Qué quiere decir? Nos lo tenemos que creer. 
Nosotros nos lo creemos, yo me lo creo, y para creérselo
emocionalmente tenemos que ir más allá, más allá de las
obligaciones contraídas. Hemos de creérnoslo. Por eso, vamos
a mantener y vamos a reforzar todos los compromisos de
descarbonización de Baleares. 

En aquel foro, donde usted aún era conseller, debatimos y
compartimos muchas cosas, y la verdad es que hay muchas
cosas en común, estábamos prácticamente de acuerdo en casi
todo. Le recuerdo que estábamos debatiendo el proyecto de ley
de cambio climático. Yo le enseñé una foto a todos los que
había, una foto de la Serra de Tramuntana -podía ser una foto
de Ibiza, una foto de Menorca, una foto de Formentera-, una
foto de la Serra Tramuntana porque allí he vivido y he
disfrutado durante muchos años con mi familia. Una foto que
representa esta tierra, representa la gente, representa nuestros
recursos naturales, nuestra gente, pero también le dije en aquel
momento, Sr. Pons, que eso no era suyo, eso era de todos
nosotros. Todos nosotros teníamos una gran responsabilidad y
en aquel momento usted tenía una responsabilidad todavía
mayor. Ahora también es parte de mi responsabilidad y le
aseguro que vamos a cumplir con el ciudadano y con todos los
compromisos adquiridos. 

Vamos a simplificar los trámites y los procedimientos para
impulsar proyectos públicos y privados de transición
energética. Vamos a regular y vamos a formar un marco
regulador que aporte seguridad jurídica sobre todos los
requisitos e implantaciones sobre renovables. 

La simplificación administrativa va a ser un eje importante
para conseguir que esto sea una realidad. Y, sobre todo, vamos
a hacer una cosa, se lo vamos a poner fácil a los ciudadanos, se
lo vamos a poner muy fácil, no como en los últimos ocho años. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación tiene la palabra, Sr. Pons, por cinco
minutos.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, estic molt content que
vostè sigui un apassionat, moltíssim, fins i tot que sigui o que
cregui en la part emocionalment sostenible i que sàpiga
identificar fotos precioses; però jo no li he demanat açò. Jo li

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 6 / 12 de setembre de 2023 151

he demanat és un full de ruta i saber quines són les decisions
que vostè prendrà. 

Vostè porta ja dos mesos de conseller i en aquests dos
mesos no li hem vist una sola proposta, ni una, ha passat..., bé,
l'únic que li hem sentit ha estat valor dades d’atur. En matèria
de transició energètica, de canvi climàtic, en qualsevol de les
qüestions no li hem sentit dir res. Res. I avui arriba aquí, té deu
minuts, deu minuts!, per explicar a la primera interpel·lació
d'aquesta legislatura almanco alguns principis de cap on
treballarà, i es mou amb  ambigüitats, simplificació i la
seguretat jurídica. Sr. Conseller, esperàvem un poquet més,
esperàvem un poquet més. 

Li he demanat des de coses molt generals, moltíssim, a
coses molt concretes. Desmantellam definitivament Es
Murterar o no, així com és al full de ruta? Arriba al segon
enllaç entre la península i Mallorca, sí o no amb aquest
plantejament? I ja du dos mesos. I avui té compareixença i en
tendrà una altra d'aquí quatre dies. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Escolta! Dins els cent primers dies jo no conec..., bé, hi és
ell i tres consellers més que encara no els hem sentir (...). I açò
és per fer-s’ho també en certa manera mirar, perquè li hauríem
de demanar, Sr. Conseller -i ara ho deslligo de la part de relació
personal que hi pugui haver-, des del rigor de la feina i la
responsabilitat que té vostè: hi ha d'haver respostes a les
qüestions que jo els demanava i n’hi he fetes, eh?, que fem i les
hi posava, però en vénen més. Hi ha un paquet de 233 milions
d'euros entre el Govern d'Espanya i el Govern de les Illes
Balears que estan tancats, que estan executant. Que hi està
d'acord? Que els veu bé? Que fia canviar-e algun? Tal vegada
encara no ho sabem, no ha tengut temps a poder-s’ho mirar. En
dos mesos sí, és temps més que suficient com per poder-s’ho
mirar. S’ho hauria, s’ho hauria d'haver pogut mirar. 

I amb aquestes qüestions no em queda altra cosa, en certa
manera, que poder-li repetir. I en economia circular? i amb la
Llei de residus, Sr. Conseller, ho veu bé o no ho veu bé? Hi
està d'acord? No ens ha donat cap tipus d'explicació.

I la que més ens preocupa, no és des de la passió, és des de
l’habilitat dins el Consell de Govern de fer entendre a cada un
d'aquests consellers que sí, que la Comissió Balear de Medi
Ambient s'ha d'imposar a determinats plantejaments territorials.
I en veurem de disbarats aquesta legislatura. Jo li ho puc
avançar. I els discutirem, eh?, tindrem temps. Així com han
començat, segur, senyora..., tindrem temps, però no només en
açò, hi ha la part agrària i la part agrària també és molt
important perquè té una incidència directa entre medi ambient
i agricultura. Aquí hi ha un equilibri que l'has de fer, i tampoc
no ens ha dit res ni sé exactament, Sr. Conseller, ningú,
absolutament ningú, no sap què pensa encara. Sabem què pensa
el Govern de les Illes Balears. 

Aquí tenim el Sr. Lafuente, en feia abans referència, aquí hi
ha una llei per anar col·locant “xiringuitos” en un litoral que
ens diuen que anirà canviant. Fixi’s Grècia, fixi’s Grècia, en
dos dies ha plogut el que plou en tres anys, alerta a l’hora
d'establir drets a llocs on la morfologia també anirà canviant.

I tot açò vostè els haurà de fer entendre a cada un d'ells. I així
com ara ens ha respost a aquesta primera pregunta, Sr. 
Conseller, a mi em queden dubtes. Bé, a mi no, crec que ens ha
generat dubtes a tothom perquè no n'ha contestada cap, no n'ha
contestada cap, Sr. Conseller.

Jo li demanaria les que li he fet inicialment, aquí en duia
més, eh? Volia parlar dels 230 milions, volia parlar del Pla de
transició energètica, del PNIEC, que és el Pla Nacional Integrat
d’Energia i Clima, però aquí a les Illes Balears si el farà, que ja
s’havia fet molta feina la legislatura passada, i si se’l fa seu o
no o vol canviar coses. 

Era una interpel·lació molt en positiu, molt en un to
constructiu per escoltar i per conèixer quin to tenia vostè en
relació amb aquestes qüestions. I al marge d’una bona voluntat,
que jo no la hi discutesc, el dubte que se’ns generen ara és el de
la capacitat, és de si sabrà, aquesta il·lusió que tan grossa i
apassionada té entorn d’un tema, si serà capaç de convertir-la
en realitat i en fets reals que demostrin que efectivament
aquestes illes continuen fent passes a favor d’una transició
energètica justa, el reequilibri de determinats elements naturals
per fer possible, precisament, una lluita efectiva en contra de
l’escalfament global. 

I aquí em quedaria, Sr. Conseller... 

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

Acab ja, gràcies, Sr. President. Li tornaria a dir, Sr.
Conseller, li agrairia que pugui donar resposta a algunes de les
preguntes molt senzilles que li he demanat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Conseller para la contraréplica, por
cinco minutos.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Presidente. Claro que vamos a dar respuestas, vamos a dar
muchas respuestas y le reitero que vamos a cumplir esos
compromisos adquiridos con la ciudadanía, pero sobre todo 
vamos a dar muchas respuestas al ciudadano, porque no vamos
a hacer muchas cosas que ustedes han hecho durante estos ocho
años. Para empezar, no vamos a hacernos fotos y esperar que
venga alguien a solucionar el tema. Tampoco vamos a esconder
expedientes en los cajones, como ustedes han hecho durante
estos ocho años.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)
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Eso no lo vamos a hacer. Y tampoco vamos a hacer cosas
que ustedes han hecho, como no aprobar este plan de transición
energética y cambio climático, que sí que marca una hoja de
ruta clara por dónde tenemos que ir, ese mismo plan desde la
publicación de la ley, que ustedes no tuvieron tiempo, no
tuvieran motivación o no tuvieron valor para lanzar en la
anterior legislatura, dejaron aquí los deberes sin hacer.

Tampoco han hecho ustedes auditorías energéticas, como
estaba establecido. Nosotros vamos a hacer auditorías
energéticas en todos los edificios públicos, porque tenemos que
dar ejemplo al ciudadano, vamos a empezar por hacer estas
auditorías energéticas y dar ejemplo.

Tampoco vamos a hacer una cosa que ustedes han hecho,
que es complicar la vida a los ciudadanos con subvenciones
excesivamente farragosas, complicadas a nivel particular y a
nivel de empresa, de hecho lanzaremos esas líneas que ustedes
no fueron capaces de lanzar, esos 110 millones de euros que se
han quedado sin aplicar porque ustedes no fueron capaces de
convocar unas líneas y se quedaron completamente desiertas;
son 110 millones de euros, vamos a hacer líneas de ayudas,
subvenciones atractivas para toda la inversión, tanto pública
como privada, algo alcanzable y que tenga un impacto real.

Se lo he dicho, no vamos a esconder los expedientes de los
ciudadanos, 11.000 expedientes de ciudadanos, de empresas
que han apostado por las renovables, han apostado por la
fotovoltaica, por el autoconsumo, han apostado por puntos de
recarga para el vehículo eléctrico, 7 millones de euros que han
adelantado los ciudadanos, y ustedes han guardado los
expedientes sin mirar en los cajones. Eso no lo vamos a hacer,
vamos a dar una solución a todos los ciudadanos. Llevan más
de un año, la mayoría de ellos sin cobrar.

Y tampoco vamos a hacer otras cosas que han hecho, como
Lloseta, sí, tenemos que hablar de Lloseta, no vamos a
hacernos las fotos que ustedes se hacen en Lloseta, un proyecto
muy bonito, muy importante, y ustedes no han sido capaces de
ponerlo en marcha, ustedes se hicieron fotos, diciendo que esto,
todo el ecosistema del hidrógeno verde estaba saliendo para
todos los proyectos del hidroducto, para los proyectos de los
autobuses de Palma, y la verdad es que no ha funcionado, está
sin funcionar desde hace un año, y ustedes fueron a hacerse
fotos y a decir a todos los ciudadanos que ese era un proyecto
emblemático, cuando no salía ni una gota de hidrógeno verde
por la planta de Lloseta. Eso tampoco lo vamos a hacer, una de
las cosas que se ha convertido en uno de los mayores fraudes
ecológicos de su legislatura, de las legislaturas pasadas.

Y tampoco vamos a defraudar, como ustedes han hecho a
los ciudadanos con la red MELIB, a todos los ciudadanos que
han apostado por el vehículo eléctrico, a todos los ciudadanos
que están apostando por la sostenibilidad ustedes les han
dejado en la calle...

(Remor de veus)

..., a casi todos, ya le diré yo cuántos. La verdad es que no hay
nada como confiar en el ciudadano, que confía también en la
sostenibilidad, se ha gastado el dinero en un vehículo eléctrico

y no es capaz de cargarlo en la red pública porque ustedes no
son capaces de que funcione.

Vamos a hacer una nueva red MELIB más importante, una
red MELIB con más puntos y, sobre todo, cien por cien
operativos y confiables para el ciudadano, no vamos a
defraudar a los ciudadanos.

En definitiva, nosotros hemos venido para hacer dos cosas
principalmente, para cumplir y para gestionar, no hemos venido
para hacer propaganda, como ustedes han hecho en estas
últimas legislaturas. Vamos a cumplir nuestros compromisos
con España, con los ciudadanos y con la Unión Europea.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sáenz de San Pedro.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 2756/23,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
reconeixement dels descendents dels jueus a Mallorca.

Pasamos al punto cuarto del orden del día, que consiste en
las proposiciones no de ley, y debatiremos en primer lugar la
Proposición no de ley RGE núm. 2756/23, del Grupo
Parlamentario Popular, relativa a los descendientes de los
judíos en Mallorca. 

Tiene la palabra...

(Alguns aplaudiments)

..., tiene la palabra la Sra. Durán, por cinco minutos.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gracias, presidente, molt bon dia diputades, diputats,
consellers. Vull agrair l’assistència de totes les persones que
han volgut venir avui aquí, de la comunitat jueva, del col·lectiu
dels jueus conversos de les Illes Balears, moltes gràcies per
haver vengut avui aquí a escoltar-nos amb aquesta proposició
no de llei.

Avui, el Grup Parlamentari Popular defensam una iniciativa
legislativa per al reconeixement dels descendents jueus
conversos a Mallorca, iniciativa que presentàrem a la
legislatura passada, a l’any dos mils 2022, i que entenem que
va ser vetada per part del PSIB, per part de MÉS per Mallorca
i per part d’Unides Podem, per al seu debat en plenari, no
entenem per què setmana rere setmana es retardava que la
veiéssim aquí, al plenari, i va acabar la legislatura i no la vàrem
veure. I no entenem per què, perquè creiem que el
reconeixement que proposam és un deute amb una part
important de la història i de la memòria de Mallorca, molt
enfora de cap interès partidista.

També avui acomplim el compromís adquirit amb el
col·lectiu de jueus conversos de les Illes Balears i amb la
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comunitat jueva de les Illes Balears, que aquesta iniciativa seria
la primera del Partit Popular que presentaríem aquí, a l’actual
legislatura, entre d’altres raons perquè consideram que és de
justícia que es reconegui la discriminació i marginació que
històricament han sofert els descendents jueus a Mallorca,
coneguts com xuetes, com també de les importants aportacions
a l’economia, la cultura, l’art i en el conjunt de la societat que
han aportat les generacions descendents d’origen jueu.

Però, a més, el Grup Parlamentari Popular instam el Govern
de les Illes Balears que promogui el desenvolupament d’estudis
històrics que permetin conèixer, divulgar i conservar el llegat
contribució dels descendents d’origen jueu en el conjunt de la
comunitat autònoma; a estudiar la possibilitat que aquest
col·lectiu sigui reconegut i emparat a una norma amb rang de
llei; a elaborar material didàctic perquè pugui estudiar-se la
història de la comunitat xueta en els centres d’ensenyament de
les Illes Balears, i per a tal es constituirà una comissió
d'experts; i que estableixi el dia 5 de maig l’aniversari de l’acte
de fe del 1691, com a dia dedicat a la memòria de tots els
descendents jueus conversos de Mallorca, amb la celebració
d’actes institucionals de memòria i del greuge.

Hem de dir que s’han presentat tota una sèrie d’esmenes,
que jo, després de la meva intervenció, a la meva següent
intervenció ja enumeraré totes les que votarem a favor, una de
les quals proposa la modificació d’aquesta data de dia 5 de
maig a dia 6 de maig.

La història i la memòria dels jueus mallorquins més
coneguda arranca el 1391, quan el 2 d’agost el Call de Ciutat
de Mallorca fou assaltat i moriren 300 jueus en una ciutat de
50.000 habitants. Cal ressaltar que a partir de la conversió
forçada dels jueus que no havien estat assassinats o havien fugit
el 1435, que foren molts, ja només es pot parlar de conversos.
Unes 300 famílies criptojueves s’assimilaren a fins a quedar un
petit reducte, que foren les víctimes dels actes fe del 1691 al
1693, amb els actes de fe del 1691 varen ser assassinats un total
de 37 criptojueus mallorquins, condemnats a morir per garrot
o ser cremats, vius la gran majoria.

Entre d’altres, el 6 de maig del 1691 foren cremats vius el
rabí Rafel Valls, Caterina Tarongí i el seu germà Rafel Tarongí.
A partir dels actes de fe restaren estigmatitzats 15 cognoms,
tots, tot això que eren molts més: Aguiló, Bonnín, Cortès,
Forteza, Fuster, Martí, Miró, Picó, Pinya, Pomar, Segura,
Tarongí, Valentí, Valleriola i Valls, són els més reconeguts,
que han estat víctima i han patit tot tipus de perjudicis,
menyspreu, discriminació i marginació durant generacions i
generacions, i adquireix la seva màxima importància durant la
segona meitat del segle XIX i inicis del segle XX.

Quan és en aquest temps que el concepte de ciutadania
d’igualtat davant la llei es va fer efectiu en les constitucions i
els texts oficials, però, malgrat aquests moviments
democratitzadors, llavors modernitzadors, lleis que a la resta
d’Espanya funcionaven i hi eren, aquí prevalia una actitud
social ancestral amb més força que el mateix ordenament
jurídic i es condemnava el col·lectiu de jueus conversos a
l’exclusió social i a la segregació. Per tant, l’endogàmia i la
focalització va preservar el gueto i afavorir la seva
discriminació.

Eren un món a part, eren els pàries de la societat
mallorquina, són molts els que varen haver de partir per poder
desenvolupar les seves carreres professionals i arribar a tenir un
reconeixement enfora de la terra que els havia vist néixer:
historiadors, escriptors, com també els contemporanis Francesc
Riera, Montserrat, Miquel Segura o Laura Miró, entre d’altres,
han estudiat, investigat i divulgat el sofert amb el col·lectiu de
jueus conversos perquè el seu coneixement perduri en la
memòria de la nostra terra.

Avui i, a ser possible, nosaltres ho intentarem per una
unanimitat, toca que des de les institucions, toca que des
d’aquest Parlament de les Illes Balears s’aprovi el
reconeixement que tant ha tardat en arribar, consideram que és
de justícia i també és el compliment de la paraula donada.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación, intervendran los grupos que han presentado
enmiendas y, en primer lugar, el Grupo Parlamentario VOX,
que ha presentado la enmienda RGE núm. 5072/23. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Bienvenidos a todos los miembros de
la comunidad de descendientes de origen judío que están hoy
aquí, con nosotros. La persecución hacia el pueblo judío es,
desgraciadamente, un hecho reiterado en la historia de muchos
países y, afortunadamente, esos tiempos ya hace mucho que en
España, incluida Mallorca, han quedado atrás. Lo cierto es que
la superación del fenómeno de la persecución de los judíos
corre pareja con el camino hacia la democracia, partiendo de
los ilustrados del siglo XVIII, avanzando con los liberales del
siglo XIX y culminando con la ruptura de la endogamia desde
principios del siglo XXI. Está claro que cuanta más cultura y
democracia adquieren las sociedades avanzadas menos
apartheid y compartimentos estancos sufren sus integrantes.

El problema es cuando algunos se empeñan en seguir
colectivizando a los individuos que conforman estas sociedades
avanzadas, donde la colectivización de la gente, por el hecho
de tener determinados apellidos, o por tener una determinada
orientación o condición sexual, o cualquier otro rasgo en
común con otros individuos de esa misma sociedad, en realidad
no es más que seguir abundando en lo mismo, en dividir a una
población en grupos de forma artificial y forzada, cuando
sabemos que hoy en día todos somos iguales y deberíamos
tener los mismos derechos y los mismos deberes; ser tratados
igual, huyendo de enfatizar características diferenciadoras que
no deberían ser relevantes para nuestro desarrollo humano y
social.

Conviene recordar en este punto que las opciones políticas
basadas en la ideología de izquierdas son especialmente
propensas a colectivizar y dividir a la sociedad, de modo que
crean conflictos de intereses entre los individuos por el simple
hecho de formar parte de un colectivo determinado.
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Hoy, el Partido Popular nos trae una proposición no de ley
que corre el riesgo de que algunos puedan caer en ese error,
porque es cierto que históricamente se ha producido una
injusticia de marginación y discriminación con los
descendientes de origen judío, como indica esta iniciativa que
debatimos hoy, y también es apropiado, conveniente y
enriquecedor reconocer las importantes aportaciones a la
economía, a la cultura y al arte y al conjunto de la sociedad que
han aportado las generaciones de descendientes judíos, como
pretende también esta proposición no de ley. Y, por supuesto,
que estamos a favor de promover la ejecución de estudios
históricos que permitan reconocer, divulgar y conservar el
legado de la contribución de los descendientes de origen judío
en el conjunto de nuestra comunidad.

No obstante, no parece apropiado luchar contra el fantasma
de la estigmatización cuando se pretende colectivizar por ley a
todos los descendientes de origen judío. Más acertado habría
sido hablar de regulación y de ciudadanos descendientes de
origen judío, sin más, sin que por ello deban necesariamente
pertenecer a ningún colectivo legalmente predeterminado.

Y en cuanto al estudio de la historia de los descendientes de
origen judío en los centros de enseñanza, tampoco parece
empezar con buen pie el hecho de proponer que se les estudie
como un colectivo, volviendo a caer en la trampa del lenguaje
progre esta proposición corre el riesgo de ahondar en las falsas
divisiones y enfrentamientos sociales que justifican la
existencia misma de los postulados de izquierda. De hecho, la
obsesión de estigmatizar al pueblo de Israel es típicamente
atribuible a los movimientos de la izquierda sectaria y sus
alianzas con el islamismo radical.

Por otro lado, como ya saben, nuestra formación huye de las
revisiones, de los revisionismos históricos que otros partidos
políticos realizan constantemente, creemos que la historia hay
que dejársela a los historiadores y, por supuesto, los políticos
deberíamos evitar los relatos negro-legendarios que buscan
denigrar nuestra historia, porque es evidente que juzgar hechos
del siglo XIV, XV o XVI, con la óptica de la moralidad del
siglo XXI, resulta absurdo, además de que rezuma siempre una
pretendida y rebuscada manipulación antiespañola.

En este punto, tampoco se ha dado puntada sin hilo, una vez
más nos encontramos con la elección de una fecha para
conmemorar a los descendientes de los judíos de Mallorca, que
no es casual. El último punto pide señalar, como fecha de
celebración, el Auto de fe de 1691, cuando podría haberse
propuesto el asalto al Call del siglo XIV, bajo la Corona de
Aragón, y mucho más sangriento y traumático que los Autos de
fe que ya fueron bajo el dominio de la Corona de España. No
hay que olvidar que las conversiones forzosas y las
persecuciones y exilios fueron impulsadas tras la conquista de
Jaime I de Aragón, y que los Autos de fe del siglo XVII se
realizaron en aplicación de la legalidad vigente en ese
momento, persiguiendo a los falsos conversos, que fueron fruto
de la conversión forzosa hecha por la Corona de Aragón.
Mientras que la Corona de España expulsó a aquellos judíos
que no quisieron convertirse, pero no los forzó a hacerlo, como
sí hizo la Corona de Aragón.

Este es tan solo un ejemplo de que el revisionismo histórico
no es algo ajeno a las interpretaciones y que por ello los
políticos debemos abstenernos y ponernos a trabajar en
solucionar los problemas reales de los ciudadanos de la
actualidad...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

..., es precisamente lo que se demanda de nosotros.

Termino, presidente. En cualquier caso, hemos advertido un
error, probablemente la transcripción en la fecha que incluye
esta iniciativa, dado que el Auto de fe de 1961 ocurrió en fecha
6 de mayo, y no 5 de mayo, y en ese sentido hemos incluido
una enmienda de modificación, solicitando la votación por
separado de los diferentes puntos del acuerdo. 

Gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, a continuación, el representante del Grupo
Parlamentario Socialista, que ha presentado las enmiendas
RGE núm. 5075/23 a 5080/23.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president, senyors diputats, senyores
diputades, representants de la comunitat jueva, molt bon dia a
tots i a totes.

La Declaració Universal dels Drets Humans estableix els
drets humans fonamentals que han de protegir-se arreu del
món, les diverses manifestacions d’antisemitisme desafien,
soscaven i vulneren aquests principis consagrats en aquesta
declaració. L’antisemitisme és incompatible amb els valors
essencials de llibertat, democràcia, igualtat, i representen una
amenaça no sols per a les comunitats jueves, sinó també per a
una societat oberta, tolerant i diversa, per a la democràcia i per
a la manera de vida. Per això, pels socialistes el compromís
amb la lluita contra l’antisemitisme és més vigent que mai.

Així mateix, els socialistes estam compromesos amb la
defensa de la democràcia i la llibertat, així com amb la no-
discriminació, defensam la llibertat i la igualtat de tots els
ciutadans, sigui quina sigui la seva condició personal. Sempre
ens guiam pels principis de veritat, justícia, reparació i
garanties de no-repetició, i la reivindicació i defensa dels valors
democràtics i els drets i llibertats bàsics a la nostra cultura
democràtica.

En aquest sentit, el Grup Socialista volem expressar que
qualsevol iniciativa que persegueixi reconèixer i rescabalar els
discriminats de qualsevol tipus comptarà sempre amb el nostre
suport. Començarem, per tant, per condemnar, com no pot ser
d’altra manera, qualsevol forma d’antisemitisme que afecta les
persones xuetes i en reconeixem la seva contribució social i
cultural.

 

http://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202305075
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Per aquest motiu, i fent referència a les paraules de la Sra.
Durán, hem de dir que aquesta PNL no és la primera vegada
que s’entra una iniciativa per reconèixer el llegat xueta i per
condemnar l’antisemitisme que pateix aquesta comunitat, i que
no s’havia dut abans, precisament vostè, que ha estat presidenta
d'aquesta cambra, sap que la comissió on la varen entrar és una
comissió molt carregada i que haguessin pogut accedir en el
procediment per urgència, però bé seguim ... Per aquest motiu
li donarem suport, així i tot donarem suport a aquesta
proposició no de llei en la seva totalitat, amb algunes
aportacions que vénen precisament a enriquir aquesta iniciativa.
En el cas de valorar també la possibilitat de transaccionar
algunes de les esmenes, estarem en disposició de fer-ho.

Com podeu veure una actitud molt diferent de la que hem
rebut del Partit Popular durant aquests vuit darrers anys, que
han estat en el no pel no. Per una banda, ens alegram que
aquesta iniciativa vengui a sumar al llegat xueta a Mallorca i a
iniciatives que -com he dit- ja es varen presentar el passat 20,
el 2020, amb una PNL, per exemple, per fer justícia també, que
va presentar el Partit Ciutadans, que tractava precisament, de
la lluita antisemita i d'altres accions que hem vengut fent el
govern progressista a Palma els dos darrers mandats, com són,
entre d'altres, el memorial de la plaça Gomila en record dels
jueus assassinats, l'acte del mes de maig, la inauguració del
Centre Maimó, a més de fer-se diversos tallers i xerrades a
instituts de secundària, precisament, que sorgeixen de la
necessitat de sensibilitzar l'alumnat a partir de fets com la
salutació nazi protagonitzada per alumnes d'un col·legi escolar
que segrega per sexe. A part de tot això també es varen fer
visites per l’antic barri per recórrer el barri jueu i conèixer la
realitat xueta. 

Dit això, presentam sis esmenes que vénen a posar en valor
el llegat d'aquesta comunitat, que reconeixen la tasca de tots i
de totes les creadores de diferents àmbits, com la cultura, la
llengua, les arts, que han contribuït i contribueixen a la
recuperació de la memòria de tots els jueus, jueus conversos i
descendents d'aquests que foren reprimits per causa de
l’antisemitisme. També instam el conjunt de les institucions a
impulsar accions que promoguin la recuperació de la memòria
jueva i proposam també, per altra banda, la col·locació d'una
placa commemorativa que recordi el lloc i les actituds d'odi que
varen tenir lloc al moment del Santo Domingo, bressol d'odi als
xuetes i lloc on es va construir aquesta seu de l'actual Parlament
de les Illes Balears. I en l'elaboració d'aquestes sis esmenes
m'agradaria tenir unes paraules de reconeixement cap a la
comunitat jueva per les seves aportacions i als experts que han
participat. Per acabar, és de justícia honrar aquestes vides i
donar compte d'aquesta història, el millor que podem fer, el
propi acte d'intentar recordar és el que ens converteix en el
millor monument més poderós per a tots, d'aquesta manera
contribuïm a mantenir viu entre la població d'aquesta terra el
record de l’horror de la deportació als camps de concentració
i d'extermini nazi a fi que com a societat recordem que aquest
episodi de la història no torni a passar i garantir que no es
tornin a repetir determinades persecucions a persones per seva
condició, sigui quina sigui. 

És fonamental que tots i totes, amb coratge i empatia i
principis defensem la tolerància, els drets humans enfront dels

que, per deshumanitzar i criminalitzar les minories o els que
neguen la diversitat d'aquestes illes.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación, tienen la palabra los grupos que no han
presentado enmiendas para fijar posiciones. En primer lugar, el
Grupo MÉS per Mallorca. Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Benvinguts, membres de la
comunitat xueta, que pareix que ara fins i tot els volen negar
l’existència, com a comunitat, com a grup de persones
conscients de formar part d'una realitat compartida. 

Sra. Durán, vagi per endavant que des del Grup MÉS per
Mallorca, evidentment, i com no pot ser d'una altra manera,
donarem suport sense matisos a tots els punts d'aquesta
proposició, no de llei, però em permetran que aprofiti per fer
una petita reflexió. 

Els pobles, els països, les societats són fruit d'una història,
i en aquesta història només els falsos patriotes hi poden esperar
veure només moments de glòria. La història de totes les nacions
està farcida de moments obscurs i conèixer-los i reconèixer -los
serveix per conèixer-se i reconèixer-se col·lectivament i,
sobretot, és l'única forma de no repetir-los. La història del
poble mallorquí, per descomptat, està plena d’aquests episodis
tenebrosos, i la discriminació i la persecució dels jueus primer
i dels xuetes després n’és una de les mostres més evidents i més
flagrants, tant per la seva intensitat com per la seva pervivència
en el temps, perquè de l'exposició de motius, més enllà de
l’errada sobre l’any de l’acte de desgreuge del Govern presidit
pel Sr. Antich, que va ser el 6 de maig de 2011 -no de 2015-,
hi ha un element que sí que crec necessari qüestionar. Parl del
paràgraf que diu: “a Mallorca els xuetes entre 1391 i les
acaballes del XIX foren perseguits i discriminats”, perquè la
discriminació no va acabar amb la seva eliminació legal, sinó
que socialment va continuar i perviu encara als nostres dies. 

Els posaré dos exemples. La fita històricament simbòlica
que el primer batle democràtic de Palma després de la
dictadura franquista fos Ramon Aguiló, no ens pot fer oblidar
les pintades que hi va haver insultant-lo precisament emprant
la seva condició de xueta. Així com no podem obviar que una
enquesta duta a terme per la Universitat de les Illes Balears el
2001 va mostrar que un 30% dels mallorquins afirmava que no
es casaria mai amb un xueta i un 5% afirmava que ni tan sols
voldria tenir un amic xueta, perquè la discriminació no
desapareix amb la legislació que l'empara, cal propiciar un
canvi cultural als discriminadors i també a les víctimes, per
eliminar del darrer racó del subconscient els sentiments de
superioritat i d'inferioritat que durant segles una estructura
social aconsegueix imprimir a totes i cadascuna de les ments. 

Perquè és cert que les darreres dècades ja hi ha hagut un
avanç positiu, tant en l'eliminació de la discriminació social
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dels xuetes, que ja és pràcticament inexistent a les generacions
més joves -per sort-, com en el naixement del denominat orgull
xueta, en una recuperació de la consciència precisament de
comunitat plural i diversa que és, però no hem d'oblidar, perquè
si oblidam no fem justícia al passat, empobrim la lectura del
present i, sobretot, correm el risc de repetir errades en el futur. 

I sí, a Mallorca hi ha hagut i hi ha racisme i intolerància
religiosa contra jueus i xuetes, però també contra gitanos,
protestants, musulmans o negres, per exemple; recuperar-ne la
memòria també ens fa millors avui. I hi ha hagut i hi ha
masclisme, i recuperar la història amagada de les dones i la
seva discriminació també ens serveix per millorar. Hi ha hagut
i hi ha LGTBIfòbia, i per això cal fer justícia amb la
discriminació que aquests col·lectius han patit al llarg dels
segles. Com hi ha hagut i hi ha catalanofòbia, i per això calen
polítiques de foment, valorització i normalització de la nostra
llengua i de la nostra cultura. I hi ha hagut i hi ha feixisme, i per
això cal explicar què és, què va fer contra la democràcia i
contra els demòcrates i el perill que avui torna suposar contra
la nostra convivència. 

Per això sorprèn aquesta proposta d'un partit que ha
anunciat l'eliminació de la legislació memorialista. Nosaltres
som on hem estat sempre, al costat de la memòria, de totes les
memòries, especialment de les que s'han volgut esborrar: la
memòria dels discriminats, dels perseguits, dels humiliats, dels
invisibilitzats, perquè saber d'on venim serveix per fer justícia
i per fer -nos millors col·lectivament, perquè només si
acceptam què hem estat i què som, podem millorar
col·lectivament, perquè la discriminació contra els jueus i
xuetes no només perviu a dia d'avui, sinó que es transforma i se
segueix manifestant en una societat que ha de continuar
treballant les seves mancances, les seves parts fosques, les
seves fòbies, fins aconseguir la plena igualtat de tots els seus
veïnats i veïnades. 

Per això votarem que sí a aquesta proposta, per tots els
jueus i xuetes mallorquins que varen veure com el seu país els
maltractava, perquè és de justícia reconèixer-ho i esmenar-ho
en la mesura possible, perquè mai no s'oblidi i per aconseguir
que no ho sofreixi mai més ningú.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

A continuación, tiene la palabra, por el Grupo
Parlamentario Mixto, el Sr. Castells. Adelante.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Intervindré des d'aquí, perquè
realment subscrivim gran part de tots els arguments que s'han
utilitzat pels diversos grups. Estam totalment a favor d'aquesta
proposició no de llei, hem donat suport a les que s'han presentat
en altres ocasions, record la legislatura passada.

També vull fer un parell de comentaris, tot i que és un
fenomen més estrictament mallorquí, evidentment, des de

Menorca, que també tenim, de fet, la mateixa exposició de
motius cita l'inici de les persecucions dels jueus amb la carta
del Bisbe Sever, que, com tots vostès saben, no era bisbe de
Mallorca, sinó de Menorca, per tant, corregeixo en aquest sentit
l'exposició de motius de la proposició no de llei, no? Per tant,
tot i que és un fenomen, el dels xuetes, estrictament mallorquí,
evidentment des de Menorca no ens en volem sentir aliens i
som absolutament partidaris d’aquests exercicis de memòria
històrica que sempre tenen aquest gust agredolç, perquè,
evidentment, res no pot rescabalar el patiment de tantes i tantes
generacions de gent que ha estat perseguida i que ha estat
estigmatitzada per pertànyer a un col·lectiu. A mi m'ha sobtat
alguna intervenció que hi ha hagut en aquest sentit, no?, un
col·lectiu perquè evidentment la persecució d’aquestes
persones no es va fer per cap característica personal o
individual, sinó precisament pel fet de pertànyer a un col·lectiu. 

I no puc deixar de fer també un lament, lament que crec que
hem de fer per no caure en una actitud excessivament hipòcrita,
que és que, clar, normalment aquests reconeixements arriben
massa tard, quan ja hi ha hagut molta persecució, molt de
patiment, i en aquest cas molts de segles. I llavors, de vegades
un té la sensació que els hereus d'aquelles vexacions  ens han
deixat la consciencia presentant propostes per ara, quan ja hi ha
hagut tant de patiment, fer aquest reconeixement. 

Jo crec que, tot i així, aquesta és la filosofia de la memòria
històrica. Em sobta molt que alguns grups que són tan
combatius amb la memòria històrica, quan els destinataris
d'aquesta memòria són segons quins col·lectius -i no parlo per
vostè, Sra. Marga Durán-, resulta que ara s'omplen la boca
d'aquest reconeixement i d’aquesta memòria històrica. Bé, són
paradoxes que es donen en aquest hemicicle a vegades.

Anant als aspectes concrets, vostè no ho ha comentat, Sra.
Durán, a la seva primera intervenció, jo crec que les esmenes
que ha presentat el Grup Socialista milloren, si em permet
dir-ho així, en alguns aspectes, perquè precisen molts dels
aspectes que estan ja inclosos a la proposició no de llei, i jo
pens que si s'acceptessin aquestes esmenes o la major part
d'aquestes esmenes, crec que la proposició no de llei milloraria
en qualitat, seria més complerta i a més a més afavoriria el que
tots cercam aquí, que és una unanimitat. Jo, tant si vostè
accepta com si no accepta les esmenes, la Sra. Gomila i jo
votarem a favor, però crec que si s'acceptessin aquestes
esmenes -espero que ara ho dirà- augmentaria o incrementaria
la qualitat i i ampliaríem el suport a aquesta proposició no de
llei. 

Això és tot. Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. Si quiere hacer uso de la
palabra el grupo proponente, Sra. Durán, adelante. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Gracias, presidente. Entre otras cosas, también quería
hacer uso porque antes he dicho que no podía hacer una
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primera intervención, hablar de las enmiendas, por tanto me
he dejado cinco minutos al final para poder hablar de las
enmiendas, que estoy de acuerdo, Sr. Castells, algunas de ellas
mejoran el texto. 

A veure, quant a les intervencions dels grups polítics, els
vull agrair el to de les intervencions, ho he dit des del principi,
nosaltres amb aquesta proposició no de llei cercam la
unanimitat, creim que quan hi ha darrere un col·lectiu que ha
estat marginat, discriminat fins fa ben poquet, jo dic fins fa ben
poquet, perquè tenim persones aquí assegudes que segur que
recorden el que els han dit a casa seva o que ells mateixos
varen patir als pati de l’escola quan els deien “xuetonarros”,
“xuetons”, etc., hi ha documentació suficient per saber tot el
que varen patir i supòs que cap de nosaltres ens podem posar
a la seva pell quan d'aquesta manera, d'aquesta persecució els
feien un apartheid, els convertien en un gueto i no els deixaven
poder viure en llibertat la seva vida. 

Per tant, crec -ho he dit abans-, crec que era una qüestió de
justícia que ha tardat massa temps a arribar a aquesta cambra
i que avui és el dia. Per tant, vull agrair totes les esmenes que
s'han presentat. Per començar, l'esmena 5072 de VOX.
Gracias, Sra. Idoia Ribas, por mejorar el texto y cambiar esta
fecha, es verdad que era un error, por tanto, le agradezco que
hayan puesto la fecha de día 6 de mayo.

Nosaltres consentirem que es pugui votar la proposició no
de llei per punts. Per tant, com que el que cercam és la
unanimitat, demanam a tots els partits polítics que acceptem o
no acceptem les esmenes, votin independentment tots els punts
que nosaltres hem presentat. 

L'esmena, 5075 és una esmena que consider que no hauríem
d'acceptar. Per tant, li he volgut comunicar al grup que l'ha
proposada, al Partit Socialista i al diputat que l'ha proposada,
que o bé es rebaixava molt, es feia una transacció i es rebaixava
molt el text, perquè allarga l'època dels assassinats fins al segle
XX. Jo crec que surt un poc del que nosaltres volíem. Per tant,
aquesta seria l'única del Partit Socialista que nosaltres no
acceptaríem, l'esmena 5075. Per tant, el text que nosaltres hem
presentat es votaria exactament igual en el primer punt.

La resta d'esmenes sí que l'acceptam. Acceptam l'esmena
5076, que parla precisament de reconeixement i agraeix la tasca
de tots els autors i creadors de diferents àmbits de la literatura.
Acceptam l'esmena 5077, que el que fa és ampliar i, a part que
el Parlament de les Illes Balears insti el Govern de les Illes
Balears també ho fa extensiu als consells insulars i als
ajuntaments. Per tant, nosaltres també acceptam totes aquelles
mesures que proposa l'esmena 5077.

L’esmena 5078 també l'acceptam, i -ho deia jo ho hem dit
i ho hem parlat aquí diverses vegades en aquest parlament, i
també és de justícia- és que el Parlament de Balears, donat que
la seu del Parlament està construïda al mateix lloc on s'ubicava
el Convent de Sant Domingo, bressol de l'odi els xuetes, acorda
la col·locació d'una placa commemorativa que recordi la
ignomínia i les actituds d'odi que varen tenir lloc, com he dit
abans. 

Després, la 5079 també l'acceptam, i és que específicament
reconeixem l'aportació del col·lectiu de persones xuetes a la
recuperació del català com a llengua de cultura a les Balears, i
específicament el fenomen de la Renaixença; creadors, com ara
Tomàs Forteza, Roman pico, Maria Ignàsia Cortés, Aguiló o
Josep Tarongí, per esmentar-ne un parell, vàrem fer aportacions
fonamentals per a la normalització de l'ús i la cultura de la
llengua catalana.

I després, la darrera, la 5080 també l'acceptam. I ho vull
explicar el perquè. Quan vaig veure que evidentment feien
referència a qüestions que tenen a veure amb l'Ajuntament de
Palma, em vaig posar en contacte amb el primer tinent de batle
de l'Ajuntament de Palma, precisament pel tema de senyalitzar
la ruta xueta del centre històric de Palma i augmentar la seva
difusió, em va dir que sí, que evidentment, hi estàvem d'acord;
i quant a impulsar el Centre Maimó com a centre d'interpretació
del Call i donar-li major dinamisme, evidentment, sí, però
també els he de dir una cosa que pareix que abans (...) a la seva
intervenció, ell estava molt orgullós d'aquesta oficina, però hem
de dir que durant el mandat del Partit Socialista aquesta oficina,
que havia de ser el centre d'interpretació jueu Maimó Ben
Faraig, la varen convertir en una oficina d'informació turística,
en una oficina d’informació turística; però després no només
això, vostès la varen tancar, l'han tenguda dos anys tancada, no
es preocupi, que ara que l'actual equip de Govern, per això
aprovam aquesta proposició, com si vostè hagués fet una
autoesmena, al mateix Partit Socialista i al Govern del Partit
Socialista que fins ara era l'Ajuntament de Palma. 

(Alguns aplaudiments)

Però ja li ho dic, ja ens va bé, l'important és que avui
aquesta proposta surti aprovada per unanimitat i tancaré de la
mateixa manera que he tancat la meva primera intervenció. He
dit que aquesta proposició no de llei que avui presentàvem era
la justícia i és també el compliment de la paraula, donada de la
presidenta Margalida Prohens i del Partit Popular, que varen dir
que seria la primera proposta que presentaríem en aquest
Parlament de les Illes Balears.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a proceder a la votación separada, punto por punto.

El punto 1 de la PNL queda como estaba redactado
originalmente, puesto que se ha rechazado la enmienda.
Votamos. Votamos ahora.

Muy bien, queda aprobado por unanimidad.

(Alguns aplaudiments)

Pasamos a votar el punto 1 bis, según ha quedado añadido
por la enmienda.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Perdón, presidente, ¿podría decir el número de enmienda?
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EL SR. PRESIDENT:

Sí, el punto 1 bis es la enmienda RGE núm. 5076/23.

Votamos. 

Queda aprobado por unanimidad, también.

(Alguns aplaudiments)

Pasamos a votar el punto 2, tal como ha quedado con la
enmienda RGE núm. 5079/23.

Votamos.

Queda aprobado con 52 votos a favor y 2 en contra. 

Pasamos al punto 3, con las enmiendas RGE núm. 5077/23
y 5072/23.

Votamos. 

Bueno, queda aprobado con 50 votos a favor, 1 en contra y
6 abstenciones.

El punt 3 bis, con la enmienda 5078/23.

Votamos.

Queda aprobado con 50 votos a favor, 2 en contra y 5
abstenciones.

Por último, el punto 3 ter, con la enmienda 5080/23.

Votamos. 

Queda aprobado por 57 votos a favor.

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 3307/23,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
habitatge públic.

Pasamos a la Proposición no de ley RGE núm. 3307/23,
presentada por el Grupo Socialista, relativa a vivienda pública.

Tiene la palabra la Sra. Garrido, por cinco minutos.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ: 

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyors i senyores
diputats. Fa un moment o fa una estona, dins el temps de
preguntes, el Sr. Vera enviava el Partit Socialista a fer acte de
contrició, jo crec que qui pot fer acte de contrició en aquest
moment és el Partit Popular, i ho pot fer per mor de les
primeres mesures que hem vist quant a la política d’habitatge
d’aquest govern, una política d’habitatge que entenem que és
danyosa per als interessos dels ciutadans d’aquestes illes,
danyosa per als interessos de la comunitat autònoma, no tan
danyosa per als interessos dels fons voltors o de Metrovacesa.

La presidenta del Govern, fa un moment, parlava de
polítiques d'habitatge dirigides a la classe mitjana; són dirigides

a la classe mitjana les polítiques que hem vist fins ara, en fer
que un fons voltor guanyi una quantitat indecent de doblers en
comprar uns habitatges que podrien haver format part del
patrimoni públic del sòl d’aquesta comunitat autònoma, del
patrimoni públic d’habitatge d’aquesta comunitat autònoma, i,
per tant, dirigir-se als ciutadans, a les famílies i als joves
d’aquestes illes? Crec que és indecent totalment.

Amb les polítiques que hem vist d’aquest govern ens
preocupen una sèrie d’aspectes, el primer, el gerent de l’IBAVI
és el mateix gerent que va tenir el Sr. Bauzá i que va començar
la legislatura venent un solar per fer un hotel, allà on s’havien
de fer habitatges. En aquest moment començam la legislatura
amb 88 habitatges menys i afavorim Metrovacesa, que així no
ha de pagar al fons voltor la indemnització que li hauria de
pagar si no es feia la compravenda i es feia a favor el tempteig
i retracte del Govern, i afavorim el fons voltor que, com bé ens
ha contat avui de matí el Sr. Marc Pons, guanya una quantitat
indecent de doblers en aquest sentit.

Han començat la legislatura amb un atac frontal al dret a
l’habitatge en interposar un recurs d’inconstitucionalitat contra
la Llei d’habitatge estatal, que el Consell Consultiu els ha dit
que no eren inconstitucionals tots aquells aspectes que tenien
a veure amb les zones tensionades, i Balears és una zona
tensionada quant a habitatge. Per tant, han anat directament
amb la seva creuada ideològica contra l’habitatge i contra el
dret a l’habitatge de tots els ciutadans.

I, a més, han començat la legislatura amb un decret llei, que
veurem supòs en pocs dies, que és el decret llei que la premsa
ha anomenat com “construye como puedas”, jo hi afegiria
“construye como puedas y donde puedas”. Per això, i per
aquest motiu, des del Grup Socialista vàrem fer la setmana
passada, a la reunió amb la presidenta del Govern, una proposta
de distints pactes que entenem que han de ser pactes d’estat,
pactes de país, i dins aquests pactes, el Pacte per l’Habitatge.
Entenem que aquest Pacte per l’Habitatge ha de ser un pacte de
país, és un pacte allà on ens hem de trobar tots, però tots, és
allà on ens hem de trobar els partits polítics, ens hem de trobar
les institucions, ens hem de trobar els sindicats i les
associacions empresarials, ens hem de trobar la societat civil,
amb aquelles entitats que defensen els drets dels inquilins, que
defensen els drets dels perjudicats per les hipoteques,
l’increment d’hipoteques, que defensen els consumidors, que
defensen la gent jove, ens hem de trobar tots; ens hem de trobar
també les associacions empresarials, els col·legis professionals.
Sra. Vidal, ens hi hem de trobar tots, vostè només va a trobar
una part dels implicats dins aquest problema enorme que és
l’habitatge i que tenim en aquesta comunitat autònoma. Vostè
es va veure amb institucions, es va veure amb col·legis
professionals i es va veure amb associacions empresarials, per
tant, es va veure amb tots aquells que construeixen un
habitatge, però amb ningú dels que viuen dins l’habitatge; es va
veure amb qui fa el projecte, amb qui el construeix i amb qui
dóna l’autorització, però no amb la persona que hi és dins.
Aquest és un dels problemes més greus amb què ha començat
el seu govern, a part de tot el tema de Metrovacesa. I per això
vàrem presentar aquest pacte per l'habitatge, i aquest pacte per
l'habitatge tenia 9 punts, que estan inclosos en els punts
d'aquesta PNL, i són els fonaments bàsics que ens vàrem donar
tots els ciutadans d'aquestes illes amb la Llei d'habitatge que es
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va aprovar l'any 2018. És que hi hagi un increment
importantíssim del parc públic d'habitatge, que aquest parc
públic d'habitatge mai no deixi de tenir aquesta consideració
d'habitatge de protecció oficial, que els habitatges de protecció
oficial que es facin des de la iniciativa privada tampoc no
perdin aquesta condició d'habitatge de protecció oficial, que la
mantenguin per a sempre, que els habitatges públics es
dediquin única i exclusivament al lloguer, que es mantengui el
tempteig i retracte, que es mantengui l’ús, la cessió temporal
d'ús dels habitatges dels grans tenidors; i, sobretot, que aquest
govern completi la adquisició dels habitatges de Metrovacesa
perquè, si no ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor, Sra. Garrido.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Acab, Sr, President. Perquè, si no, aquest govern haurà de
donar explicacions i moltes, haurà de donar explicacions a
moltes bandes. Fins ara, l'únic que ha fet amb Metrovacesa ha
estat mentir-nos, mentir als ciutadans a la cara, ...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido.

(Alguns aplaudiments)

Tiene la palabra, a continuación, el diputado Ferran Rosa,
que ha presentado una enmienda que se ha entregado en mano
a los portavoces, la enmienda 5081.

EL SR. ROSA I GASPAR: 

Moltes gràcies, Sr. President. En primer lloc, donar-vos les
gràcies per acceptar que puguem entregar l'esmena en mà, cosa
de principians, a tots ens passa, i ja sí, segurament la propera
vegada la podrem entrar així com toca.

Començ la meva intervenció parlant de lhabitatge, que és el
bé més singular que hi ha a la nostra societat; al voltant
estructuram famílies i construim la nostra esfera d’intimitat i un
espai de seguretat. Una casa és condició indispensable per la
dignitat i per al desenvolupament de les persones. És més que
evident que una casa no és un bé de mercat qualsevol, sinó que
és essencial per a la construcció de tot projecte de vida. És per
això que la Constitució reconeix el dret a gaudir-ne i encomana
als poders públics a fer-ho possible, entre d'altres, acabant amb
l'especulació. Precisament perquè és indispensable per a la vida
digna, l'habitatge és un bé amb una demanda molt inelàstica o,
dit d'una altra manera, les persones estan disposades a pagar
tant com puguem per un habitatge i fins i tot ens endeutarem,
no per caprici, sinó perquè ens hi va la vida a això.

Aquesta terra ho coneix bé, milers de persones,
especialment les més vulnerables, gasten bona part del seu sou
o pensió a pagar el lloguer o una hipoteca, i encara així moltes
vegades no basta, no perquè a les Illes Balears tenguem afició
pels gustos cas, sinó perquè el lucre no té límit. I és
precisament aquest punt el que ens posa les persones en una

situació de desigualtat radical en el mercat de l'habitatge. Els
guanys d’alguns sempre poden créixer a costa de les necessitats
dels altres, i més quan l'expectativa de beneficis no té aturall.
Aquest fet fa que el mercat de l'habitatge sigui profundament
ineficient a l'hora de repartir els béns: gent amb moltes cases,
moltes cases buides i gent sense casa. 

La intervenció dels poders públics és i ha estat sempre clau
a l'hora de garantir que el mercat no es mengi el dret de poder
viure dignament; altrament, i més en un territori limitat i amb
forta expressions demogràfiques i turístiques, el lliure mercat
és la llei de la selva i l'única mà invisible és aquella que ens
pega a la cara quan hem de cercar un habitatge i no en trobam,
quan hem de deixar el barri o el poble de tota la vida, quan no
ens queda un altre que seguir compartint pis o vivint amb els
pares. Fa molts de segles que vàrem abandonar la llei de la
selva i tenir una casa és un dret. I això, contràriament a
l’imaginari que ens volen imposar alguns, vol dir que no és
menys, sinó més la protecció que necessitam, perquè, davant el
monstre de l'especulació necessitam un estat fort que protegeixi
davant pujades inassumibles de preus garantia d'una casa per a
tothom; davant la concentració de béns, tempteig i retracte;
davant les cases buides, assegurar la seva finalitat social. No és
menys, sinó més la protecció que mereixem. I segurament si
som aquí és perquè no hem tengut protecció abastament,
perquè, si fem prevaler el lucre, tenir una casa deixa de ser un
dret i passa a ser un somni. I em perdonin, però el malson que
hem viscut d'especulació ja és ben hora que s'acabi. 

En aquest sentit, el Grup Parlamentari MÉS per Mallorca i
aquest diputat vol donar suport a aquesta proposició no de llei
sobre la qual hem incorporat alguns dels elements que al parer
nostre són indispensables. En primer lloc, hem volgut plantejar
un element central de la participació dels poders públics en el
mercat de l'habitatge, que és la seva persistència en el temps.
En aquest sentit, el manteniment del parc d'habitatges de
promoció pública en mans públiques és garantia d'una major
capacitat d'incidència en el mercat i davant els riscos que veim
en alguns municipis, hem cregut necessari instar-los a mantenir
una política d'habitatge -almanco aquells municipis que en
tenen- orientada al lloguer social. 

Així mateix, creim que el Govern, que tant parla de
necessitat de donar garanties als propietaris, abans de pensar en
decrets lleis especulatius i de nova construcció, que tardarà
anys a fer-se realitat, hauria d'impulsar l'entrada del mercat dels
105 habitatges que, d'acord amb l'Institut Nacional
d'Estadística, estan buits a la nostra terra. Al mateix temps no
es tracta tant de construir cases, sinó de garantir que aquelles
que existeixen es destinen a primera habitatge, i en aquest
sentit, creim que era important instar els consells insulars a
reforçar els seus equips d'inspecció i a acabar d'una vegada per
totes amb el lloguer turístic il·legal, que és una plaga per a
l'habitatge en aquesta en aquesta terra.

Per últim, i deixant de banda els ajuntaments, els consells
i el Govern, l'Estat pot i ha de contribuir a pal·liar aquest greu
problema que viu Balears. En aquest sentit, volem i creim
necessari instar l'Estat a accelerar tots els tràmits en relació
amb l'expedient de Son Busquets, perquè és ben hora que
aquest projecte vegi la llum d'una vegada per totes. 
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Per últim, he de comentar que el punt el voldríem eliminar
i, per tant, en aquest sentit, creim que facilitarà l'acceptació per
part del Grup Socialista.

Vull acabar simplement dient que l'habitatge és el bé més
singular de tota la nostra societat i que en temps d'especulació
cal més protecció i no manco.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rosa. Pasamos a la fijación de posiciones. En
primer lugar, el Grupo VOX. Adelante, Sr. Cardona.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, ya le
avanzo que nosotros, el Grupo Parlamentario VOX, votará en
contra de todas sus propuestas, y le explicaré por qué.

Ustedes se amparan en unas leyes como la de vivienda de
2018 que conforman una verdadera ensoñación. Sus propuestas
son inalcanzables y ustedes lo saben. No pueden seguir
engañando a la ciudadanía; nos dirigimos a seres adultos a
quienes hay que exponer la realidad tal y como es y
presentarles propuestas que sean posibles en el fondo. Se
proyectan ustedes en un mundo irreal.

El mismo año de aprobación de esta ley construyeron
ustedes tan solo 5 viviendas de protección oficial, 5, después de
haber aprobado la ley. ¿A quién quieren engañar?, no son
ustedes creíbles. Llevan ocho años engañando a la gente, y esa
misma gente a la que han engañado les ha mandado a la
oposición. Frótense los ojos y despierten a la realidad. Sus
mentiras ya no cuelan. VOX dará un voto de confianza al
Gobierno para que implemente nuevas políticas de vivienda.
VOX apoyará indudablemente las políticas de construcción de
vivienda de protección oficial, pero lo que no hará VOX seguir
su estela de promesas incumplidas, cuentos de hadas y políticas
de Alicia en el país de las maravillas. Despierten de su sueño
porque ya se ha acabado.

Dicen en su propuesta no de ley que han pensado en ser
eficientes energéticamente para actuar contra la pobreza
energética. Continúan ustedes diciendo que quieren viviendas
sostenibles tanto social como medioambientalmente. La verdad
es que quieren ustedes muchas cosas, pero todo suena a retórica
socialista hueca, vana y sin contenido. La pregunta es: ¿dónde
han estado ustedes estos últimos ocho años?, porque quien les
oye pensaría que en Baleares ha gobernado vaya usted a saber
quién, pero no, han gobernado ustedes y ¿qué han hecho?, la
verdad es que bastante poco. 

Desde el año 2000 las instituciones de Baleares solo han
construido 1.500 pisos de protección oficial. Señorías, el papel
lo aguanta todo, pero la gente no, la gente está cansada de
ustedes, es poco menos que un insulto a esta cámara y a la
buena gente de Baleares que vengan ustedes ahora con una
proposición no de ley de este tipo. Tengan un poco más de

vergüenza. Han decidido ustedes hacer oposición, y está muy
bien, porque ahí es donde les han puesto los ciudadanos, en la
oposición, desde luego les deseo larga vida en ese feliz estado
político. Ni Francina Armengol, ni Pedro Sánchez les sacarán
a ustedes de ese estado, para nosotros feliz, en el que les han
colocado los ciudadanos de Baleares.

Ustedes, en la exposición de motivos de la Ley de vivienda
de 2018, hablan de derechos, de la Declaración Universal de
Derechos Humanos; ustedes hablan del Pacto Internacional de
los Derechos Económicos, Sociales y Culturales; ustedes
hablan de la Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión
Europea; ustedes hablan de la Constitución Española, a la que,
por cierto, se quieren cargar con tal de investir presidente a
Pedro Sánchez, pisoteando inmisericordemente nuestro marco
de convivencia; ustedes hablan del Estatuto de Autonomía;
ustedes hablan, hablan y hablan, ustedes han hablado durante
8 años y no han hecho absolutamente nada. Dicen, dijeron, en
la Ley de vivienda de 2018, que “la presente ley pretende dar
respuesta a la realidad social actual”. Pues, a tenor de la
proposición no de ley que presentan hoy ustedes, del PSOE,
está claro que fracasaron, puesto que han tenido 5 años para
hacer algo y no han hecho nada.

Señores del PSOE, señores de MÉS por Mallorca, señores
de MÉS por Menorca, señora de Unidas Podemos, sus políticas
han fracasado, y no lo digo yo, se lo han dicho los ciudadanos.
Están ustedes políticamente desacreditados.

Antes de acabar mi intervención, quiero solicitar a la Mesa
la votación por separado de todos los puntos, tanto de la PNL
del PSOE como de la enmienda de MÉS por Mallorca.

Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, a continuación, el representante del Grupo
Mixto, el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, jo, amb aquesta
proposició no de llei, i amb el debat, malauradament encara no
ha intervingut el portaveu o la portaveu del Partit Popular, el
debat que crec que hi haurà en aquesta legislatura entre els
grups d’esquerres i el Govern, no?, i gira al voltant d’aquest
tema al qual hem fet moltes voltes ja a la passada legislatura,
que és veure l’habitatge com un dret o com una mercaderia.
Des del punt de vista del Partit Popular no poden veure-ho de
cap altra manera, almenys en els seus discursos, una
mercaderia, és un bé de mercat, una llei de mercat, de vegades
(...) diu que el dret de propietat és sacrosanto i diuen que ho
diu la Constitució, es veu que no se l’han llegida, tant que la
prediquen, perquè fins i tot la Constitució diu que la propietat
està tota sotmesa a l’interès general.

Per tant, aquest és un element del debat que tendrem, i jo
crec que aquesta proposició no de llei té l’encert, en aprofitar
el tema de Metrovacesa, que posa aquest debat aquí a sobre.
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La consellera, abans, en aquesta línia parlava de la no-
regulació, en canvi, en el decret llei, aquest que s’ha anunciat,
que ha sortit als diaris però que encara no hem vist,
precisament allà es parla, hi ha un gran intervencionisme, és a
dir, es preveu un gran intervencionisme; és a dir, només es
podrà comprar per a determinats usos, només es podrà vendre
per a determinats usos, supòs que VOX estarà en contra
d’aquest intervencionisme, que vostè també practica, perquè
només es pot fer política d’habitatge fent intervencionisme,
perquè, si no, la resta, com es deia, és la llei de la selva. Per
tant, aquesta proposició no de llei ens posa al davant d’aquest
debat i, per tant, veig clarament que uns grups ens alinearem
amb una banda i la resta amb una altra.

També és evident que la política d'habitatge no es pot
resoldre amb un únic decret llei, ni amb una única llei, és a dir,
hi ha una pluralitat de polítiques d’habitatge que podem definir
també en grans termes en polítiques per afavorir que hi hagi
més oferta i polítiques per regular la demanda, això que ara
deia jo i que també farà el govern del PP, encara que diguin
que no.

I el que me sobta és que, és clar, el Partit Popular, la dreta,
en general, s’agafen a les polítiques d’oferta, que hi hagi més
oferta, que hi hagi més oferta i intentem regular i intervenir el
mínim la demanda. I en això estam d’acord també, perquè
nosaltres, que hem tingut propostes més agosarades, en general,
les esquerres, de també incidir en la demanda en regular qui pot
accedir, amb quins usos es pot accedir, etc., també estam
totalment a favor que incrementi l’oferta. I, de fet, encara que
diguin que el govern anterior només fes 5 pisos, la veritat, això
ho sap tothom, és que hi ha hagut una revolta, una revolució de
l’operador de la construcció, perquè, és clar, evidentment, això
porta el seu temps, i en aquests moments el parc públic
d’habitatge protegit a les Illes Balears és molt més gran del que
era fa vuit anys, i encara ho serà més, perquè, evidentment, hi
ha moltes promocions que encara estan en construcció.

L’esquerra també estam a favor d’incrementar l’oferta i
d’incrementar el parc públic d’habitatges, i el llegir no ens fa
perdre l’escriure, que estiguem a favor d’intervenir la demanda
no vol dir que no estiguem a favor d’incrementar l’oferta, i això
només es pot fer amb una política decidida, que a mi
m’agradaria que compartíssim tant dretes com esquerres, que
em sembla que en això podem estar d’acord, que és una
inversió permanent, constant, per dotar les Illes Balears d’un
sòlid parc públic d’habitatge.

Per això, sobta tant, Sra. Consellera, i em sap greu, perquè
vostè no vol participar en aquest debat, l’operació de
Metrovacesa. Escolti, tenim els instruments, tempteig i retracte,
i tenim la possibilitat d’incrementar amb 88 habitatges el parc
públic d’habitatge, sense haver-nos d’esperar a això que vostès
tant critiquen; és a dir, vostès critiquen: el Govern del pacte
només han fet cinc, ha dit el (...) va fer cinc pisos, no sé quin
any, i ara resulta que quan tenien l’oportunitat d’incrementar
amb 88 el parc públic d’habitatge, per una operació que no s’ha
explicat de forma satisfactòria, hi haurà moments per fer-ho,
però de moment no s’ha explicat de forma satisfactòria, com en
aquest context, fent la política que vostès prediquen, que és la
d’incrementar l’oferta, es deixa perdre aquesta oportunitat.

I, per tant, crec que aquest és un element que aquí es posa
sobre la taula, que crec que n’haurem de parlar, perquè no té
cap mena de sentit, quan vostès diuen: no, intervencionisme no,
incrementam l’oferta, la promoció, afavorim que hi hagi
habitatges, es perdi l’oportunitat d’incrementar el parc
d’habitatge públic d’aquesta manera.

Com es poden imaginar per tot el que dic, nosaltres
donarem suport a aquesta proposició no de llei, també donarem
suport a les esmenes que s’han presentat per part de MÉS per
Mallorca, suposant que es puguin votar, cosa que no queda
clara.

Però jo li volia comentar al portaveu de MÉS per Mallorca
la possibilitat, suposem que aquesta esmena s’acabi votant, de
fer una transacció en el primer punt, en el punt número 5, quan
es parla de què “Els ajuntaments de les Illes Balears en parc
públic d’habitatge se’ls els insta a no vendre’ls i posar-los a
disposició del públic, per mitjà de lloguer social”. Nosaltres
creiem que aquí s’hauria de tenir en compte també que alguns
ajuntaments de vegades necessiten aquest habitatge per a altres
iniciatives de política social, per exemple,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... pisos d’acollida per a determinats col·lectius, etc. Llavors, si
fos possible, nosaltres proposaríem una transacció -i acabo
immediatament, Sr. President, que diguéssim “de posar-los a
disposició de la ciutadania -potser millor que no pas del públic-
per mitjà del lloguer social o altres iniciatives de política
social”, que creiem que valdria la pena tenir-ho en compte.

I això és tot. Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. A continuación, tiene la
palabra el Grupo Popular, el Sr. Sagreras. 

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president, bon dia diputades i diputats. Bono, ha
estat necessari que la Sra. Garrido i el Partit Socialista
passassin a l’oposició, perquè començassin a adonar-se’n que,
després de vuit anys de Partit Socialista al Govern, l’habitatge
o l’accés a l’habitatge fos el principal problema que preocupa
els ciutadans de les Illes Balears. Si us n’heu adonat, ja és un
avanç, i vénen aquí i presenten, fan una cosa, una iniciativa,
presenten una PNL, una altra passa.

La llàstima, i ja fins aquí heu donat, és que amb aquesta
iniciativa segueixen proposant les mesures fracassades i
ineficients que varen dur les Illes Balears a la situació tan
delicada en relació amb l’habitatge i que no havíem vist mai
aquí, hem estat la comunitat autònoma d’Espanya, amb les
vostres mesures, allà on més ha pujat el preu del lloguer, allà
on més ha pujat el preu de compra, allà on és més car accedir
a un habitatge.
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Amb vostès vivim situacions insòlites, el problema d’accés
ja no és només per als joves, per als vulnerables, per a les
classes més humils, amb vostès, fins i tot les classes mitjanes a
les Illes Balears tenen impossible accedir a l’habitatge, i hem
viscut els darrers anys situacions insòlites que no havíem vist
mai a pobles de les Illes Balears: famílies que han de compartir
un mateix sostre, diferents famílies que han de conviure dins la
mateixa casa; pisos pastera allà on es lloguen habitacions, no es
lloga l’habitatge sencer.

Amb vostès hem arribat al punt de veure que a Palma
creixien barris d’autocaravanes, de gent que havia de viure dins
el cotxe perquè amb vostès no podien pagar el lloguer, i hem
vist com a les Illes Balears de cada vegada, amb l’esquerra,
creixia més el fenomen okupa.

I em preocupa molt que vostès segueixin proposant les
mateixes mesures, sembla que no es varen adonar de la lliçó
que els varen  donar els ciutadans de les Illes Balears a les
darreres eleccions de maig, i vénen aquí i segueixen amb les
mateixes propostes, evidentment, sobra dir que a la majoria
votarem en contra, a algunes de les que proposa MÉS per
Mallorca les veim amb bons ulls i si tenc temps, intentaré
explicar-les.

Insisteix la Sra. Garrido que el Govern de les Illes Balears
compri els habitatges de luxe de Metrovacesa, una operació
ruïnosa que el Govern va fer en funcions, que intentava
comprar habitatges de luxe a preu de canari jove, 26 milions
d'euros, només per 86 habitatges, més de 300.000 euros
l’habitatge. Jo no sé a qui pretenen enganyar, si vostès al preu
de la construcció actual s'haguessin posat a fer a sòl públic
habitatges de protecció oficial, en podrien fer el triple que
aquestes, beneficiarien el triple de famílies. Jo crec que molt
parlen vostès de la compareixença de la consellera, però crec
que aquest cas de Metrovacesa és més susceptible d'una
comissió d'investigació del que volien fer aquesta operació
ruïnosa.

(Alguns aplaudiments)

I continuen insistint en el concepte de grans tenidors, el
dissimulen de voler encalçar els fons buitre, els fons voltors i
els bancs per expropiar-los l’ús. Primer, quan ells varen fer la
llei, deien que un gran tenidor era una família que tenia 10
immobles, després a la llei estatal de l'any passat ja ho
intentaven canviar a 5 i perilla la propietat privada, perquè a
aquest ritme l'any que ve, des de les institucions que puguin ser
ells, ja proposaran que una família que tengui dos habitatges
sigui un gran tenidor per poder fer amb aquella casa que
aquelles famílies tenen a vorera de mar tancada per anar-hi en
l'estiu el que el Govern vulgui. I nosaltres creim que això no va
així. 

Nosaltres creim que s’ha de defensar la propietat privada,
precisament i, entre d'altres coses, perquè tots aquests anys que
les seves polítiques han fracassat, ha estat la propietat privada,
els petits propietaris de les Illes Balears, que han posat
habitatge a disposició de la societat de les Illes Balears,
substituint la funció que no havia fet el Govern de la Sra.
Armengol. 

I el mateix, insisteixen a limitar el preu del lloguer. Vostès
encara no som conscients que si es limita el preu del lloguer,
passaran dues coses, que es pagarà en negre i que pujaran els
lloguers més baixos?, encara no se n'han temut d’això? Als
propietaris, al contrari del que vostès proposen, s’hi ha d'anar
a l'enrevés: un programa de lloguer segur, com proposa el Partit
Popular, per assegurar i per incentivar els propietaris que
vulguin treure els seus habitatges a disposició.

I davant totes aquestes propostes, que ja s'han demostrat
fracassades els darrers vuit anys, les propostes que du a terme
de manera decidida en un temps rècord, el Govern de Marga
Prohens i des de la Conselleria dHabitatge que, al contrari del
que han dit ells, no duen a la destrucció de territori ni a
l'especulació: cedir sól als que en saben perquè es puguin llogar
habitatges a preu taxat, aquí no hi ha especulació i destrucció
de sòl, maldament ells vagin dit ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, Sr. Sagreras.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... quan proposam crèixer en altura, dividir cases i reconvertir
locals, no n'hi ha. Més a prop de l'especulació amb el que feia
la Sra. Garrido quan era consellera, que la darrera consellera
que va fer una autopista cap a Campos o que va tenir el rècord
de llicències de xalets en rústic i de xalets de luxe el temps que
ella era consellera del Govern.

(Alguns aplaudiments)

Són paraules, són fets i no paraules el que ha de menester
la societat de les Illes Balears, i amb això està decidit el Govern
de Marga Prohens.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Por último, tiene la palabra, Sra. Garrido, como proponente.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ: 

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Sagreras, vostè ens té
molt avesats a venir aquí en aquesta tribuna, conta la seva
rondalla, conta la seva història a la seva manera i a partir
d'aquí, se’n va. Clar, vostès, el que ens ha dit el Partit Popular
aquests darrers mesos és que Palma ha de ser com Màlaga,
Màlaga és la ciutat que té el preu del lloguer més alt de tota
Espanya. Sap vostè quin és el municipi amb el preu de
l’habitatge més alt de tot Balears? Té el que va ser el seu batle
devora: Santa Eulària. 

Per tant, crec que el Partit Popular donant lliçons del que
s’ha de fer en habitatge públic no té cap tipus de credibilitat.
Des del Partit Socialista, des de les forces d'esquerres, entenent
que l'habitatge és un dels principals problemes que tenim com
a comunitat autònoma, hem fet feina de valent per fer-li front,
però no és un problema que es pugui arreglar amb unes úniques
mesures que únicament seran mesures pel que veim i ens

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 6 / 12 de setembre de 2023 163

planteja el Govern fins ara mesures constructives, perquè no
basta, perquè tothom s'hi ha de posar, ha d’enfilar i tothom s'ha
de posar a fer feina en el mateix sentit, i els ajuntaments han de
fer feina en aquest sentit. Sr. Sagreras, vostè va ser batle d'un
ajuntament, quantes mesures a favor de l'habitatge públic va
fer? Ja li ho dit jo: zero, zero, zero, Sr. Sagreras.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sagreras la passada legislatura, on els ajuntaments
cedien sòl per construir habitatge, aquí no li puc dir zero,
perquè l'únic ajuntament que va fer un petit esforç per cedir un
petit solar del Partit Popular per fer habitatge públic va ser
Santanyí, la resta d'ajuntaments del Partit Popular, zero. Es
varen posar de perfil davant un dels problemes més importants
que hi ha. Què faran els ajuntaments del Partit Popular, que en
aquesta legislatura són molts, posar-se de perfil o construiran
habitatge de protecció oficial? Perquè aquí és on tenim la feina
a fer. Aquí és on hi ha la dicotomia, perquè el decret llei que
ens prepara de construye como puedas o donde puedas el que
diu és que construeixin els promotors particulars als solars dels
ajuntaments. Això faran els ajuntaments del Partit Popular fins
ara, cedir els sòls d'equipaments on farem les escoles, on farem
els centres de salut? Aquest és el plantejament que fa el Partit
Popular, únicament planteja construir, construir de nou. 

I és cert que veurem tota la legislatura la dicotomia entre
dreta i esquerra i cada pic es veurà més, perquè les polítiques
del seu govern són ultraliberals en l’econòmic, però sobretot en
el tema territorial i urbanístic, i ens n’adonarem i els patirem,
els patiren de valent, perquè, Sr. Sagreras, vostè deia que volien
comprar habitatges al carrer Brotad a preu de canari jove. Això
demostra, primer, demostra que no entenen el món on viuen,
300.000 euros són habitatges de luxe o a preu de canari jove?,
perquè el decret llei que va aprovar el Sr. Costa, per 270 i
busques de mils d'euros et fa una exempció per primer
habitatge, vol dir que fan l'exempció de l’ITP als habitatges de
luxe o que són habitatges a preu de canari jove. Això és el que
fa el Govern de les Illes Balears, fa exempcions als habitatges
de luxe de pagar els imposts?, crec que no, perquè contradiuen
quan parlen, perquè parlen d'una manera a una banda i d'una
altra manera a l’altra. Els habitatges que es volien comprar per
tempteig i retracte a Metrovacesa, que Metrovacesa li ha venut
a un fons voltor, que el fons voltor ha guanyat una doblerada,
estan per davall del seu preu de mercat, i estan en la línia del
que costa construir un habitatge; amb 300.000 euros..., vostè
construirà amb 300.000 euros tres habitatges, que és el que ha
dit?, revisi una mica el que ha dit, construirà amb 300.000
euros que costava un habitatge 300.000?  

El que ens hem trobat és un govern que directament ha
atacat l'habitatge públic d'aquestes illes, i és així, reconeguin-
ho. 

(Alguns aplaudiments)

Ha atacar l'habitatge públic d'aquestes illes. Va començar
els primers deu dies amb menys 88 i hauran de donar moltes
explicacions, moltes explicacions de per què permetem que un
fons voltor guanyi aquesta doblerada amb una operació
totalment legal i emparada en la Llei d'habitatge d'aquesta
comunitat autònoma. Hauran de donar moltes explicacions.

Moltíssimes, n’hauran de donar, perquè l'únic que hem fet amb
això és que la consellera ens ha mentit, que el Sr. Costa ens ha
mentit, i que s'ha reunit, no s'ha reunit, m'he reunit i he parlat
un poquet, només he parlat molt o no he parlat gens, què és el
que ha fet?, perquè s'ha reunit de manera prèvia amb un fons
voltor que ha acabat tornant enrere una operació totalment
legal. Això és del que vostès hauran de retre comptes. Hauran
de retre compte d’haver restat 88 habitatges a un preu molt
raonable i emparat pels informes jurídics de la conselleria en
aquesta comunitat autònoma. Demanin-li al Sr. Costa si és un
preu raonable o no ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... si 272.000 és un preu raonable o no. 

Per tant, això és el que trobarem aquesta legislatura, la dreta
a favor dels especuladors, l'esquerra a favor dels ciutadans
d'aquestes illes. 

(Alguns aplaudiments)

Això és el que trobarem. 

Per acabar, Sr. President, quant a les esmenes, acceptam
totes les esmenes proposades per part del Grup MÉS per
Mallorca i, parlat amb el Sr. Ferran, també accepta la
transacció feta per part de MÉS per Menorca. Per tant, el punt
número 1, que proposava el Sr. Castells, quedaria amb la
transacció feta a l’hora de votar.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

President? Disculpi, president, demanaríem un aclariment
de les transaccions proposades i transaccionades una altra
vegada, que ara ha anunciat la Sra. Garrido, que imagín que
eren les proposades fora...

(Se sent la Sra. Durán i Cladera, de fons, que diu: “ha
estat Castells”)

..., demanaríem un aclariment d’aquestes transaccions, saber
què és el que votam.

EL SR. PRESIDENT:

Si pueden aclararla, por favor, el Sr. Castells o el Sr. Rosa.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Sí, Sr. President. Concretament en el punt 5 de l’esmena
presentada per MÉS per Mallorca, proposàvem que el redactat
fos: “El Parlament de les Illes Balears insta els ajuntaments de
les Illes Balears amb parc d’habitatges en propietat a no
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vendre'ls i a posar-los a disposició de la ciutadania, per mitjà
del lloguer social o altres iniciatives de política social”.

EL SR. PRESIDENT:

¿Ha quedado claro? Sra. Garrido, ¿acepta la votación
separada de la PNL?

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Sí, Sr. President, no li he dit, però sí.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Pues, vamos a proceder a la votación punto por
punto.

En primer lugar, el punto 1.

Votamos. 

Pues, queda rechazado por 25 votos a favor y 33 en contra.

Pasamos al punto 2.

Votamos. 

Queda rechazado por 24 votos a favor y 33 en contra.

Pasamos al punto 3.

Votamos. 

Queda aprobado, por 51 votos a favor y 7 en contra.

Pasamos al punto 4.

Votamos. 

25 votos a favor y 33 en contra.

Y pasamos a los puntos de la enmienda. En primer lugar, el
punto 5, tal com ha quedado con la transacción.

Votamos. 

Se rechaza, 25 votos a favor, 32 en contra.

Pasamos al punto 6.

Votamos. 

Queda aprobado con 50 votos a favor y 7 en contra.

Y punto 7.

Votamos. 

51 votos a favor y 7 en contra.

Y el punto 8.

Votamos. 

Se aprueba con 50 votos a favor y 7 abstenciones.

V. Modificació de les comissions permanents de la
cambra (article 50.4 del Reglament del Parlament).

Y pasamos al último punto del orden del día, el punto
quinto, que corresponde a la modificación de las comisiones
permanentes de la cámara.

En aplicación del artículo 50.4 del Reglamento, una vez que
se ha acordado por la Mesa y la Junta de Portavoces, siempre
que sea dentro de los seis primeros meses de cada legislatura,
y durante el plazo de un mes, en caso de reestructuración del
Consell de Govern, el Pleno del Parlamento podrá modificar las
comisiones permanentes.

Así que se somete a votación del Pleno esta modificación.

Votamos. 

Queda aprobada por 56 votos a favor y 2 abstenciones.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 6 / 12 de setembre de 2023 165

 



DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma


	I. Jurament o promesa dels nous diputats.
	II.1) Pregunta RGE núm. 4663/23, presentada per la diputada Sra. Maria Ramon i Salas, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a massificació turística.
	d’habitatge
	II.3) Pregunta RGE núm. 4670/23, presentada per la diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a Govern i Oficina anticorrupció.
	II.4) Pregunta RGE núm. 4671/23, presentada pel diputat Sr. Francisco José Cardona i Vidal, del Grup Parlamentari VOX, relativa a derogació d’apartats de la Llei Menorca Reserva de la Biosfera.
	II.5) Pregunta RGE núm. 4672/23, presentada pel diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup Parlamentari VOX, relativa a auditoria de l’Institut Mallorquí d’Afers Socials (IMAS).
	II.6) Pregunta RGE núm. 4673/23, presentada per la diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX, relativa a problemes d’infraestructures en els col·legis.
	II.7) Pregunta RGE núm. 4675/23, presentada per la diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a càrrega de feina al sector turístic.
	II.8) Pregunta RGE núm. 5058/23, presentada en substitució de la RGE núm. 4676/23, pel diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a aparcament de la flota pública elèctrica.
	II.9) Pregunta RGE núm. 4677/23, presentada pel diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a acord programàtic de Govern.
	II.10) Pregunta RGE núm. 4678/23, presentada per la diputada Sra. Patrícia Gómez i Picard, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a augment de professionals sanitaris.
	II.11) Pregunta RGE núm. 4679/23, presentada per la diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a compromisos amb la cioutadania.
	II.12) Pregunta RGE núm. 4680/23, presentada pel diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a cost de la reforma fiscal plantejada.
	II.13) Pregunta RGE núm. 4681/23, presentada per la diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a actuació de la Direcció General d’Emergències dia 27 d’agost.
	II.14) Pregunta RGE núm. 4684/23, presentada pel diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a polítiques d’habitatge per a col·lectius necessitats.
	II.15) Pregunta RGE núm. 4669/23, presentada pel diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari Mixt, relativa a aplicació del programa de Govern.
	II.16) Pregunta RGE núm. 4662/23, presentada pel diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a drets lingüístics.
	II.17) Pregunta RGE núm. 4674/23, presentada per la diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari VOX, relativa a valoració de l’aplicació de les primeres mesures del pacte d’investidura.
	II.18) Pregunta RGE núm. 4683/23, presentada pel diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup Parlamentari Socialista, relativa a valoració dels primers mesos del Govern de les Illes.
	III. Interpel·lació RGE núm. 2660/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general del Govern en matèria de transició ecològica.
	IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 2756/23, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a reconeixement dels descendents dels jueus a Mallorca.
	IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 3307/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a habitatge públic.
	V. Modificació de les comissions permanents de la cambra (article 50.4 del Reglament del Parlament).

